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DIN BANAT 

Hónapokkal ezelőtt, amikor az erdélyi ma- 

varság elé állitották a Nemzeti Ujjászületés 

rontjába való beíratkozás lehetőségét, egyben 

rtésére adták azt is, hogy népi érdekeit kultu- 

rális, gazdasági és közéleti vonatkozásban a 

ormány által azóta már elismert és jóváha- 

ott népközösségi szervezkedés utján egysége- 

irányithatja s ha szükség kivánja, védel- 
ezheti is. 
Mi sem volt természetesebb, mint, hogy 

den jószándéku magyar ember igy szövegez- 

te meg magában a népközösséghez tartozás jel- 

zavát: ez magyar jog és magyar kötelesség. 

Annak dacára, hogy korunk nem szükölkö- 

ik a keserü kiábrándulás tapasztalataiban, 

enesen meginditó látvány volt végigtekinte- 
i az ittélő magyarság sorain, amikor szivvel- 

élekkel csatlakoztak a népközösségi eszme le- 
éteményeseihez és minden elfogulatlan szemlé- 

K elismeréssel adózhat az ittélő magyar- 

ágnak azért az imponáló, minden társadalmi ré- 

teg részéről megnyilvánuló egységes és nagy- 

arányu állásfoglalásért, amellyel a jelentkezési 
ivek aláirásakor a közös ügy érdekében sikra- 

szállott. Nekünk élnünk kell és élni is akarunk. 
Minden törvényes eszközt és alkalmat meg kell 

agadnunk értékeink összefogására és a testvéri 

együttérzés ápolására. 
ötvenmilliós nagy nemzetek talán megen- 

gedhetik maguknak azt a fényüzést, hogy elvi, 

világnézeti vagy ha tetszik, biológiai értékskálát 

állitsanak fel s akit állitólag mérték alulinak 

gy az uralkodó áramlaton vagy párton kivüli- 

ek találnak, egyszerüen kirekesztik az alkotó 

közösségből. Ezt a kíméletlen elválasztást akár 

tizezres vagy százezres tömegek elejtésével is 

gvalósithatják ott, ahol ez többé-kevésbé el- 

nyagolható mennyiség" és pár százezer ember 

nem oszt, sa nem szoroz. Nálunk azonban az 

lyen érvágás beláthatatlan következményeket 
nna maga után. Szigoruan körülirt, esetenkint 

vizsgálandó és megjelölendő kivételektől mi 

m tekinthetünk el majd, de a vezérelv szá- 

munkra csak az lehet továbbra is, ami eddig 

it. a népközösségben mindenkinek helye van, 

i tudja, érzi és tetteivel bizonyitja, hogy ez 

számára, ha mindjárt áldozatok árán is, köte- 

esség! 
A népi egység utján még sok feladat vár 

megoldásra és sok előitélet leküzdésre. A nép- 

közösségi elindulás egyuttal lelkiismereti próba- 
tétel is: mennyiben képez erőforrást közösségi 

szellemünk és mennyiben találja meg a kapcso- 

latot a népközösség vezérlő frontja magával az 

ttélő magyar néppel. 
A beiratkozások, tagnévsorok, szónoklatok, 

atok, közbenjárások, felterjesztések, sta- 
ák előfeltételei a népközösségi munkának, 

eredményei az előkészités fáradozásainak, de ko- 
ránts erei annak. A sikereket minden jó- 
zan ember a valósággal méri, nem a látszattal 
és nem a szavakkal. Ezek a sikerek függnek a 
felterjesztőktől és a cimzettektől, elsősorban 
függenek azonban magától a néptől, amely egy- 
séges melléállásával sulyt ad vezérei szavának 
és gondolkozásra készte ügyé 
orvoslást hozni hivatott fó 
mereti próbatétel a népközössé 

ért lelkiismeretlenségi bizonyi 
konokul elzárkózik előle. 

Mennyi szép erdélyi példa bizonyitja máris, 

milyen erőt és önbizalmat jelent a lelkes, nyílt, 

bDecsületes melléállás. Ez az erő és önbizalom 

dulása és ez- 
1y, ha valaki 

gi öntudatban, mint az egyes elintézésre váró 

vekhez fűződő közös érdekekben. 

Amilyen örvendetes jelenségként állapit- 

KÖZÖSSÉGTUDAT 

alább annyira gyökerezik a felébredt közössé- 

dalmi élet bekapcsolása a magyar szellemiség 

és müvelődés áramkörébe, amelyből a körülmé- 

nyek mostohasága különösen az ujabb nemze- 

dékeket érezhetően kizökkentette. Munkavéde- 
lem, nyugdij, állampolgárság, népmüvelés, ma- 

gyar ház, tanügy, munkáskérdés mind-mind 
olyan érzékeny pontjai kisebbségi életünknek, 

amelyekért még nagyon sokat kell áldoznunk és 

küzdenünk, de mi adná meg ehhez az alapot és 

összeköttetést, ha nem a népközösség? 

Ime tehát, mi a magyar jog és magyar kö- 

telesség: szivvel-lélekkel rajta lenni, hogy a 

népközösségi munka valóban a nép közösségére 

támaszkodhasson és ebben minden törvényes 

eszközt és módot igénybe venni sorsunk meg- 

javitására, a békés együttélés és fejlődés bizto- 

szomoruan kell belátnunk, hogy a legéletreva- 

lóbb kezdeményezések is elsatnyulhatnak, ha 

nincsen meg a mindent átfogó, Szerves egység, 

az az erős, összetartó, tekintélyt sugárzó népi 

tengely, amely körül mindenki megtalálva a ma- 

ga helyét, a legeredményesebb munkát fejtheti 
ki népünk és az ország javára. 

A népközösség létrejötte szüntetheti csak 

meg az oldott kéve-állapotát, amelyben intéz- 

ményeink, egyházaink, iskoláink többé-kevésbé 

magános heroizmusra, kevesek s nem egysz
er 

egyesek áldozatkészségére utalva vergődnek 
át javitá 

tegnapról mára, holnapra. A népközösség gya- sitására. 

korlati programja az egyéni, családi és társa- 
Kulcsár Kálmán. 

ierdán döni a amoi kormány 
a szaujetszerződés tárgyáhan 

Roocsevelt a rokkantak gyülésén válaszol Hitl
ernek 

D 

Lengyel ellenjavaslat Danzigról 
Német hiriapirók kiutasitása kiélesitette az angol-n

émet viszonyt 

Londonból jelentik: Az Ewening Standard értesülése szerint
 szerdán minisztertanács dönt 

a Szovjettel kötendő egyezmény ügyében. A la
p szerint Anglia javaslatai a következők: 

1. A Szovjet erősítse meg Lengyelországra és Romániára
 vonatkozóan az angol-francia 

kezességet. 
2. A Szovjet szavatolija európai szomszédainak: Finnorszá

g, Észtország, Lettország ös 

Litvánia határait. Ezzel a szövetség a Balti-tart
ománytól a Fekete-tengerig terjedne. 

Ezzel szemben a szovjetkormány Eövetelései a következő pontokban foglalható össze: 

1. Anglia kössön háromhatalmi egyezményt 
i Franciaországgal és Oroszországgal. 

2. A három hatalom nyujtson közös szövetséget a 
Balti- és feketetengeri országoknak. 

3. Később a Szoviet hajlandó lesz Hollandia, Belgium és Svájc biztos
ítását garantálni. 

Chamberl ain bejelentette a Szovjettel 
folyó tárgyalásokat 

Meg akarja kötni az angol kormány ezt az egyez- 

ményt? 
A miniszterelnök indulatosan ezt válaszolta: 

Hogyne akarná megkötni. A tanácskozá- 

sok azonban még egyelőre tartanak és azt igy
ek- 

szenek tisztázni, hogy tulajdonképpen milyen is 

legyen ez az egyezmény. 

Chamberlain miniszterelnök az alsóházban 

Atlee őrnagy kérdésére kijelentette, hogy né- 

hány hete a szovjetkormánnyal és másokkal 
ta- 

nácskozásokat folytatnak. Ezeknek befejezése 

előtt nem áll módjában nyilatkozni. 

Wedgewood munkáspárti 

A szomszédállamok határozzák meg a Szovjet 
segélynyujtásának mérvét 

A Daily Telegraph szerint a lengyel segélynyujt
ási kötelezettség több pontját tisztázták. 

Ha például Belgiumot, vagy Hollandiát támadás érn
é, úgy az űj megállapodás szerint Lengyel- 

ország tartozik beavatkozni, mert Angli
a szavatolta Belgium és Hollandia függet

lenségét. Tisz- 

tázták ezenkívül a Szovjet segélynyuitásának kér
dését is úgy, hogy a szovjet csak a szükség- 

nek megfelelő támogatást nyujtaná Romániának 
és Lengyelországnak. Az esetlegesen megtáma- 

dott két ország eszerint önmaga kell meghatározza. hogy milyen segélynyujt
ást tart szüksé- 

gesnek a maga részére. 
; 

Az amerikai : 

képviselő: 

semlegességi törvénynek már csa 

töredéke van életben 
az elnök újabb kérdéseket fog felvetni Hitler 
előtt és módot talál majd arra, ho 

krét tárgyalási formát ajánljon Hitlernek, 
Nevwyorkból jelentik: A Daily Telegraph tu- 

dósítója jelenti, hogy Roosevelt elnök a rokkan- 
tak szövetségének közgyűlésén fog válaszolni 

ák meg egyes derülátó elmék, hogy minden 
letkörülményünknek meg van a maga többé- 

bé elég jól m ő szerve, éppen olyan 

mert ettől várják a világpolitikai hel Hitler birodalmi vezér legutóbbi beszédére. A 1 várjál világpolitikai hely 
megenyhülését és a világbéke eljövetelét. lap értesülése szerint 



DéuOip 
A sajtó nagy érdeklődéssel foglalkozik a 

washingtoni kormány döntésével, amely hatá- 
lyon kivül helyezi az Egyesült Allamok semle- 

sgességi törvényének „cash and carry" szakaszát, 
amely a külföldi államokba irányuló hadianyagot 
csakis késznénztfizetés ellenében adhat el és azo- kat csakis külföldi hajókon lehet elszállítani. Az 
utóbbi időben a sokat vitatott semlegességi tör- 

vényből mest már csak azok a szakaszok ma- 
radtak érvényben, amelyek megtiltják az ame- 

rikai állampolgárok számára háború esetén a 
külföldi gőzösök használatát és amelyek felha- 
talmazzák az Egyesült Allamok elnökét, hogy a 
saját belátása szerint megtilthassa bizonyos or- 
szágokba a hadianyagszállításokat. 

A tengelyhatalmak angol-francia támadástól 
tartanak 

Rómából jelentik: Az olasz közvélemény érdeklődésénel előterében két Kérdés áll: a 
francia-angol bekerítési politika űjabb megnyilvánulásai és a német-lengyel viszály. Az előbbi 
kérdés ügyében Virginio Gayda nagyobb cikket írt a Giornale diltaliaban. A cikkben közli, hogy 

a bekerítési politika támadó célja nyilvánvalóvá vált 
Ennek kézen fekvő bizonyítéka az angol kötelező szolgálat bevezetése, amikor N émetország és 
laszország erre semmivel sem szolgáltattak okot. A nyugati demokráciák csak azért vállaltak 

garanciát a kisállamokért, hogy valami mesterségesen teremtett konfliktus révén azok fenye- 
getve érezzék magukat. Ebben az esetben 

a nyugati hatalmak esetleg a támadástól sem riadnának vissza. 
Ismerteti ezután Gayda a nyugati hatalmak fegyverkezésének nagy számadatait és azt fejte- 
geti, hogy ennek a fegyverkezésnek követésével azt igyekeztek elérni, hogy a tengelyhatalmakat 
pazdaságilag kifűllasszák. A német-lengyel viszonnyal kapcsolatban az olasz lapok a német ál- 
láspontot ismertetik. 

A nemzetközi helyzetet Rómában még mindig bizalommal ítélik meg, de 
felháborodást okoz a Szovjet mind nagyobb bekapcsolódása az európai politikába. 

A FPopolo di Roma szerint Moszkva olyan megegyezést akar elérni, amelyből csak neki lenne 
állítólag haszna. Azt követeli, hogy vonják be a biztonsági rendszerbe Hollandiát, Svájcot, Bel- giumot, Litvániát, fisztországot és Lettországot is. A lap szerint 

Fárisban azt szeretnék, ha Olaszorsrág igyekezne közvetíteni Németország és 
Lengyelország között. 

PPáris ellenállást szit a danzigi kérdésben 
,pPárisból jelentik: A lapok vezető helyen hoz- 

zák a lengyel felhivatalos közlést, amely szerint 
a lengyel kormány a danzigi kérdés tekin- 
tetében ellenjavasiatokat kész előterjeszteni. 

A francia sajtó helyesli ezt a magatartást és 
felszólítja Lengyelországot függetlenségének fel- 
tétlen megóvására. A Jour hangoztatja a békés 
rendezés lehetőségét, de kifejti, hogy a danzigi 
probléma nem az, ami a cseh-kérdés és 
Danzigot nem lehet egyszerűen feláldozni. 
Az Ordre felszólítja Angliát, hogy mutasson eb- 
ben a kérdésben szilárdságot, mert ettől függ az 
európai helyzet. 

A keddi lengyel minisztertanács törvényja- 
vaslatot fogadott el, amely felhatalmazza az ál- 

lamelnököt, hogy a Sejm legközelebbi üléséig 
sazdasági és pénzügypolitikai kérdésekben, va- 
lamint a honvédelem terén is törvényerejű ren- 
deleteket bocsásson ki. 

A kairói arab kongresszus 
ieltélelei a palesztiniai 

kérdésben 
Kairóból jelentik: A Reuter iroda tudósítójá- nak jelentése szerint azon az értekezleten, amelyet Kairóban a palesztinai és a szomszéd államokbeli arabok tartottak, úgy döntöttek, hogy a következő ] javaslatot terjesztik az angol kormány elé: 
1. A rend helyreállítása után Palesztinában memzeti kormány alakul palesztinai miniszterekből, axkik mellett brit tanácsadók működnek. 2. A kö- vetkező öt évre 75 ezer lélekben állapítják meg a bevándorlásra engedélyezett zsidók számát, bele- értve azokban azokat is, akik az útóbbi időben tör- vénytelen úton telepediek le Palesztinában. 3. A zsidók számára történt telekeladásokat bizonyos fel- 

ételeknek vetik alá és ezeket a feltételeket késébb állapítja méeg a nemzeti kormány és a palesztinai 
angol főbiztos. 4. A palesztinai nemzetgyűlés, amely 
Palesztina egész lakosságát magában foglalja, há- 
rom év mulva újból felülvizsgálja a helyzetet és 
megszavazza a palesztinai alkotmányt. 

Beavatott körökben ehhez a jelentéshez hoz- 
zik, hogy abban az esetben, ha a londoni kor- mány az említett javaslatokat elfogadja, az arabok képviselői azt tanácsolják majd a palesztinai ara- 

knak, hogy azonnal szüntessék be a zavargásokat. 

A danzigi problémával foglalkozik a varsói 
Express Poranny és azt írja, hogy ez a kérdés 
német feltálalásban sohasem érdekelte Lengyel- 
országot. A danzigi kérdés a német hivatalos de- 
marsok következtében vált aktuálissá és azt ala- 

posan meg kell vizsgálni a német külnolitika 
jai és szempontjából. Ezek közé a célok közé 
tozik Lengyelország eltávolítása a Balti-ten, 
től, a Visztula torkolatának elfoglalása, a 
met befolyás növelése az űgynevezett len; rel 
élettérben. Természetes, hogy a lengyel kormányv 
továbbra is éppen olyan visszautasító maga ar- 
tást kell tanusítson és követelni kell a Danzi 
ban élő lengyelek jogainak és a lengyel érdel 
tiszteletben tartását. 

A Kurier Poranny leszögezi, hogy a Danzi 
ban élő lengyelek jogait mégjobban meg kell v 
delmezni, mint a műltban, nehogy meglepetés 
következzenek be. 

TöÖEBE NÉMET UJSÁGIRÓT KIUTASITOT. 
TAK ANGLIABÓL 

Londonból jelentik: R. G. Rossel, az E 
ner National Zeitung londoni tudósítója, aki 
ben az angliai németek hírszolgálati irod a 
vezetője volt, utasítást kapott az angol belügy 
minisztériumtól, hogy 15 napon belűl hagyja 

Anglia területét. A német nagykövetséghez né 
sort juttattak el azokról a személyekről, akik a 
angol belügyminisztérium szerint szintén viss 
éltek a vendégjoggal és akiket hasonlóképi 
felszólítottak arra, hogy Angliát 15 napon bel 
hagyják el. 

Berlinből jelentik: Lapjelentések szerin 
több nemzeti szocialista személyiséget április 
30-án kiutasítottak Angliából, mig másoknak 
május 15-ig el kell hagyniok Nagybritannia te- 
rületét. A Völkische Beobachter ezzel kapcsolat- 
ban azt írja, hogy a kiutasítások sajtóhadjára- 

tok eredményei, mert a baloldali lapok azzal vá- 
dolták meg az Ángliában élő németeket, hogy ál- 
cázott kémszervezetet létesítettek. Természete- 
sen ezek az állítások minden alapot nélkülözn 

és Németország megfelelő választ ad majd 
az embertelen bánásmódért, amelyben a k 
dön élő német állampolgárokat részesítik. 

Mint Olaszország barátját 
ünnepelte Galencut 

az olasz sajtó 
A külögyminiszter Victor Emanuel és XII. Pius előtt. Hosszas 

megbeszélés Mussolinivel 
Gafencu román külügyminisztert hétfő este ; 

9 órakor kihallgatáson fogadta III. Victor Ema- 
nuel király és császár. A kihallgatás fél óra hosz- 
szat tartott. Tegnap délután Elena királyné és 
császárné kihallgatáson fogadta Gafencu külügy- 
miniszter feleségét. Délelőtt Gafencu megtekin- 
tette az olasz bányászati kiállitást, majd délután 
a Venezia palotában Mussolini miniszterelnök 
fogadta kihallgatáson. Az egy órán keresztül 
tartott megbeszélésről a következő hivatalos je- 
lentést adták ki: 
Délben 12 órakor Ciano külügyminiszter 
rltéken fogadta Mussolini Gafencu román 
külügyminisztert, akivel hosszabb szivélyes 
megbszélést folytatott". 

Ciano gróf tegnap ebédet adott Gafencu 
Grigore külügyminiszter tiszteletére, majd pe- 
dig fényes fogadás volt a Villa Madonnában, 
Gafencu külügyminisztert az olasz király a Szent 
Móric és a Szent Lázár rend nagykeresztjével 
tüntette ki. Zamfirescu római román követ az 
olasz koronarend nagykeresztjét, Solacolu kö- 
vetségi tanácsos ugyanennek a rendnek a pa- 
rancsnoki keresztjét kapta. 

Gafencu Grigore külügyminiszter felesége és 

Comnen szentszéki román követ társaságában 
meglátogatta őszentsége, XII. Pius pápát. 

A külügyminiszter háromnegyed órai kihallgatás 
után meglátogatta még Maglione bíboros szentszé- 
ki államtitkárt. Gafencu IX. Pius pápa rendjelét, 
amelyet az elmúlt napon kapott, viselte a látogatás 

Tavaszi 
és nyári szövelet 

s 
mindenki szívesen vásárol olcsón 

de római megállása k 
lehet, Et 1 

ideje alatt. Maglione bíboros államtitkár meglá 
gatása után a Clementina terembe ment a külü. 
miniszter, akit ! 

a római román kollégium növendékei ott 
melegen ünnepeltekk 

Gafencu külügyminisztert és feleségét Öszent. 
sége áldásban részesítette. : 

Maglione bíboros államtitkár délben 1 órako 
visszaadta a külügyminiszter látogatását. A követ- 
ségen dezsőnét adtak a bíboros államtitkár tiszte- 
letére. Meglione bíboros államtitkáron kívül 
mán követ vendégei voltak még: Dolci, Marmagi. 
Erano bíborosok, Monsignor Tardini, Bergbese her- 
cegnő, San Saverino grófnő olasz királyi udvar. 
hölgy, Perlucchi Crescesti márki, Aspremont gróf, 
Ruspoli hercegné, Longare grófnő, ezenkívül szá 
mos római és vatikáni előkelőség. 

A turini Stampa című lap Gafencu külügym 
niszter személyével foglalkozva, többek között a 
vetkezőket írja: 

Gafencu Grigore értékes politikai személyi: 
és kíváló tehetségű ujságíró, aki úgy a kormán 
ban, mint a parlamenti életben és a sajtóban is 
kitűnt. Románia fiatal külügyminiszterének tehet- 
sége már 1928. évi alminiszteri tevékenysége során 
kitűnt és már ekkor megállapították, hogy Gafen 
egyike a fiatal nemzedék legtehetségesebb szem 
lyiségeinek. A román külügyminiszter olyan re 
ta, aki azonban nincs idealizmus híjján és akit 
derűlátás hevít. Őfelsége II. Carol király 198: 
cember 20-ikán bízta Gafencura a kül 
és ezt a bizalmat az uralkodó február 
Nemzeti Ujjászületés Frontja kormán 
alakulásakor megujtíotta. 

ségről, amely Romániában élénk issz 

A Lavoro Fascista Gafencü látoga!i 
kapcsolatban azt irja, hogy a francia sajtó 
ban érdeklődik a román külügyminiszter 
utja iránt, mint a párisi látogatás iránt. A 
ügyminiszter több felyep aál yatia 

Ség 
miután Olaszország 



Őlelsége a palota erkélyéről EGESZSÉCTELE 
.. 

nézte végig a munkásság Egaeg 
y g . ee v , er 

májusi felvonulásait 
EBucurestiből jelenitk: Tegnap tartották a baráti viszony kifejlesztését, amelyet kivánunk. erdke z 

tővárosban a céhek nagygyülését, amelyen részt- Soha egyetlen külföldi állam képviselője sem kí- 

tt Calinescu miniszterelnök Bujoiu, Ralea, Sla- vánta tőlünk, hogy áldozatokat hozzunk az or- 

cu, Titeanu és Marinescu dr. miniszterek. szág területének Tóvására. Hogy a jövőben ha- EGÉSZSÉGTELEN 

első szónok Ralea munkaügyi miniszter volt, sonló kívánságokkal ne lépjenek fel, szükséges- 

a munkásréteg helyzetével foglalkozott és nek tartom leszögezni: A román kormány poli- 

megállapította, hogy az osztályharcot szító szin- tikája az integritás tiszteletbentartását kívánja 

kátusok helyébe felülről vezérelt szindikátus célként elérni és ebben a haza minden lakosa 

pett, amelyet a munkásosztály örömmel foga- egyetért. (Hosszas élje
nzés.) Ennek alapján le- 

és hűségét fejezte ki a jelenlegi kormány- szögezem, h
ogy Románia jó viszonyt és barát- 

t iránt. Elfogadta az új elveket, amelyek alap- 
ságot óhajt minden szomszédos országgal és ké

- 

1 kívánságaik kielégítést nyernek. őÖfelsége, szen áll arra, hogy kulturális és gazdaság
i téren 

megerősítse ezt a viszonyt. Ha azonban o
lyan 

kísérletet lát, amely az ország területének meg
- 

csonkítására irányul, akkor a leghatározotabb EGÉS ZSÉGTELE N, HA ELH A 
, . 

án c fogitolt és a legtrpettleran? alegáll fogja tanus
í- 

j kormány megvalósított. tani. (Éljenzés. Felkiáltások: „Éljen a román é é 

Ezután Calinescu Armand miniszterelnök hadsereg!) Ez - folytatta a minisztereln
ök - NYACGOLJA SZEKLETET 

2. a fül belsejét 
éles tárggyal pisz- 
kálni. Tisztiisa a 
fülkagylót, de ne 
bántsa a fül belse- 
jét, mert könnyen 
okozhat sulyos kárt 
hallásábán. 

-
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Ikedett szólásra és felsorolta mindazokat a nemcsak a kormány, vagy egy politikai csoport A rendes széklet igen fontos. Gondosan kell 

rmokat, amelyek az új kormány uralma álláspontja, hanem nemzeti politika, mert az az 
ügyelnie arra, hogy minden nap kielégitő szék- 

megvalósultak. Amit egy párturalmon 
ala- ideál vezet mindenkit, hogy a nemzeti 

egységet lete legyen Ne véljon mésnepig ne vária 

6 demokrácia nem tudott megvalósítani - megőrizzük. Az ország minden eshetőségre 
ké- / , 

dotta Calinescun - azt enyelttotta a te- szenáll. 
kee zde 2 

kormányzat, amely a legnagyobb szere- A kongresszus résztvevői a beszéd befejezé- 
d nek szervezetnek 

viseltetik a munkásság iránt, de ezeket a se után élénk tüntetést rendeztek Őfelsége, II. szedjen azonnal Artin dragéct. Artin a megbiz- 

eformokat nem lehetett volna megvalósitani a Carol király mellett. ható hashajtó, amely enyhén hat, nem okoz 

gértés és őfelsége, II. Carol király (lelkes él- Calinescu miniszterelnököt Eftimie Gher- görcsöket, de tökéletesen kiüriti a beleket. 

és) kezdeményezése nélkül. Köszönetet kell 
man követte a szónoki emelvényen, aki a bánya

- 

ndanunk - mondotta a miniszterelnök - a munkások és az erdélyi munkások nevében, 

kásság képviselőinek, akik a legnagyobb utána pedig Gheorghescu Gh. a magántisztvise- 

megértésssel álltak rendelkezésünkre. A mun- lők és Teodoru G. a textil és ruházati munkások 

sság volt az, amely nagy erővel járult hoz
zá nevében mondottak beszédet. A gyűlés ezután : 

hadsereg felszereléséhez. Kijelentem, hogy 
az határozati javaslatot fogadott el, majd pedig a 

országot meg kell védeni és ezen a féren minde
n résztvevők menetet alakítottak és a királyi pa- 

a megbizható hashajtó 

erőfeszítést meg kell tennünk. A határon túli lota elé vonultak. öfelsége, II. Carol király meg
- 

A Dr. WANDER üzemek készitménye. 

] ajtó követelésekkel lépett fel Romániával szem- jelent a palota erkélyén és végignézte a lelkesen 

en és azt állította, hogy egy másik hatalom 
tá- tüntető tömeg elvonulását, amely az ismere

tlen 
sszszi 

mogatja ebbeli követeléseít. Az ilyen ese
mények katona emlékművéhez ment és azt megkos

zorúz- az. : uzó 

nem mozdítják elő a szomszédokkal való jó és ta. met árukat importálnak. Én is fegyverkezem 

minden eszközzel, de nagy a különbség a mi 

fegyverkezésünk és mások fegyverkezés
e kö- 

zött. Németország óriási müveket teremt. Eze
k 

; 
e 

a müvek 10 vagy husz év alatt készülnek
 el, 

tehát minden okunk meg van arra, hogy a bé- 

99 
9 két akarjuk. Az uszitók azonban nem akarják 

semmit sem teremtenek és a békét, mert 

semmit sem dolgoznak a béke érdekében. De [4 

é é egyébként ezek az államok mindent tudnak. 

Azt a beszédet, amit most önök előtt mondók, 

Tabouis asszony már tegnapelőtt pontosan 

i 
rldőz a leenibb, Pez defa 

i 2 A a: sé é é i ogy az a 20 ezer német, amely ann idején 

litler vezérkancellár ájn eeee t haszée
 kelt ki „a nemzet- hogy az a a ezrt partraszállni, most Libériá- 

P ban, az egyetlen független néger államban 

A német nép május elsejei ünnepe alkalmá- forgácsoljuk. Most ismét jelentkeznek a régi akar partraszállni. Nyolc nap mulva már egyet 

val Göbbels propagandaügyi miniszter a kultur- 
bekeritő politikusok, közöttük olyanok, akk len német sem lesz Libériában és ekkor azt fog- 

marában beszédet mondott, amelyben rámuta- 
már 1914-ben is csak gyülöletet ismertek. Ez ják mondani, hogy a németek nem Libériába, 

tt arra, hogy a német nép idén erős nemzet-ug
yanaz a nemzetközi haborus csoport, amely hanem Madagaszkárba akartak utazni. Ezek a 

Eözi feszültség közepette üli meg május elsejei már akkor is folytatta üzelmeit. Nem szüksé- háborus uszitók megkisérlik, hogy a népeket 

nemzetközi ünnepét. Németország teljesen immu- ges hangsulyoznom, hogy a nemzetközi sajtó ismét pusztulásba hajszolják. Méegértik, hogy 

is a nemzetközi izgatók és háborus rémhirter- hapró-napra hazudik, háborura uszit, gyanusit mnem bizom olyan emberek nyilatkozatában vagy 

esztőkkel szemben, akik a párisi és szovjet saj-I 
és rágalmaz bennünket. Ez nem akadályoz biztositékaiban, akik maguk is a háborus uszi- 

tóban fejtik ki káros müködésüket. Anémet nép) 
meg bennünket munkánk folytatásában, mert 

tók szolgálatában állanak. Minden tiszteletem 

fudja, hogy elég hatalmi eszközzel rendelkezik 
jól ismerjük ezeket a kreaturákat. Amerikában 

a Népszövetségé, de megállapitom, hogy a nyu- 

becsületének és nemzeti létének megvédésére boikottot rendeztek a német kivitellel szemben. 
gati német erődvonalak mégis csak megnyug 

minden eshetőséggel szemben. Ha az amerikai Nézetem szerint célszerübb lett volna, ha 
né- tatóbban biztositják szabadságunkat. 

zirók azt állitják, hogy védelembe kell venni 
zu 

lberát a nemzeti szocializmussal szem- 
. . 

ben akkor erre csak azt felelhet ük hogy ennil Sulyos betegség támadta meg Pazsitny 
gyobb szemtelenséget nem is lehet elképzelni. 

aer kapcslár málus elsolén az olmbe. Bonaventura dr. minorita rendfőnököt 
an a következő beszédet intézte a német 

A nemes lelkü főpap megáldozott és felvette a 
betegek szentségét 

nz 

z: 
va hazug mertévezt 

; ely e egynásik világ részérő Mint megírtuk, a napokban érkezett haza veseinfekciót állapítottak meg 

zytat e zet 
Aradra Pazsitny Bonaventúra dr., az erdélyi mi- 

s mindent elkövettek, hogy a válságos helyzeten 

huzni és megsemmisiteni. Kö. rottánk olvan noritarend tartományi főnöke hivatalos útjáról, átsegítsék. Kedden délben rövid időre magáhoi 

népek laknak, amelyek nem i néyet) mely aikalommal a nagybányai hittudományi fő- tért s ekkor rendtársai jelenlétében megáldozot! 

egységet és nem akarják Hogy aepuni neg 
iskolát látogatta meg s az újonnan szentelt fia- 

és felvette a betegek szentségét. Allapota roha- 

essek a legelemibb él tipggal pünket meg- tai lelkészek pappászentelési ünnepségén. vett mosan aggasztóvá vált és kezelő orvosai injek 

n egelemi je 1. Számítok rá- részt Nagyváradon. A korát meghazudtoló friss ciók segítségével és érvágással kísérelték meg a 

e ek a egyszer eler el az óra, amikor a seséggel és szellemi rugalmassággal megáldott, 
veszély leküzdését, melynek azonban egyelőre 

tőlünk idegen világ a neme szabadságot meg- nemeslelkű főpap ezúttal nincs kielégítő hatása. . 

támadja, akkor erre a német ifjuság millió 
toe- kissó összetörve érkezett vissza hivatalos 

Pazsitny Bonaventúra dr. betegsé ének híre 

rokból felharsanó tiltakozó kiáltás lesz a vá- 
útjáról osztatlan megdöbbenést és sajnálkozás váltot 

lasz. Mi csak fegyverkezzünk és dolgozzunk to- és rendtársainak már napokkal ezelőtt hülési fáj- ki Erdély magyar társadalmában és mindenk 

vább és a másik világ ugyis el fog bukni a né- 1 dalmakról panaszkodott. Kezelőorvosa tanácsára 
aggódva tekint a nagybeteg főpap sorsa fel 

met egységen. 
lepihent, egészségi állapota azonban szövődmé- 

Rendtársai a nap és éjszaka folyamán felváltv: 

A kancellár a Lustgartenben rendezett ün- nyekkel párosult és hétfőről keddre virradólag 
állandóan mellette vannak és gondos, szerető 

vir 

ségek során is felszólalt és többek között a hirtelen rosszabbra fordult. Kedden délelőtt kín- 
rasztással kísérik a nagybeteg szenvedéseit. 

zó fájdalmak, veserohamok léptek fel és egy késő éjjeli órákban nyert értesülés szerint 

tezőket mondotta: 
Mi németek nem engedhetjük meg ma- időre ezsméletét is elvesztette. A betegágyához zsitny Bonaventúra ár. állapota változatlanul 

gunknak azt a fényüzést, hogy erőinket szét- / hívott orvosok infiuenza következ
tében fellépett 
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AAz ujsághasáb legalján kis eldugott hír: r j : 
a hollandiai Seesterberg község közelében pró- barepülést végeztek a világ legújabb és legmoder- 
nebb repülőgépével, melynek neve F. K. ö8. Az 
első kisérletek bebizonyitották, hogy az F. K. 
ö58. óránként 900 kilométeres sebességgel képes 
repülni, ami minden eddig elért sebességnél na- 
gyobb és az összes rekordokat megdönti. A hir 
szerényen huzódik meg a kiáltó cimü cikkek 
alatt, valahol az ujság legményén, közel a papi- 
ros margójához. Ma ezekben a politikai esemé- 
nyekben, egy ilyen nagyjelentőségű kisérlet nem 
érdemel többet öt sornál. Ezt is el kell bujtatni, 
nem fontos, hogy az olvasó észrevegye, éppen 
csak, hogy benne legyen az ujságban. ; 
PPedig ez a 900 kilométeres óránkénti gyor- 
saság ezidőszerint a világ legnagyobb esemé- 
ménye, mert forradalmasitani fogja mindennapi 
életünket. A 400 kilométeres teljesitmény meg- 
szokott dolog, hiszen az utasszállitó gépek is 360 
kilométeres sebességgel repülnek, erős katonai 
sgépek 500 kilométert is futnak, ennél többet 
mem hallottunk. És most előáli egy holland mér- 

nmnök, a Keethowen üzem egyik embere és 900 ki- 
lométeres teljesitményü gépet gyárt. Ez annyit 
jelent, hogy Temesvárról Constantába egy óra 
alatt lehet eljutni, Temesvár-Berlin nem egé- 
szen két óra, Európából Amerikába öt óra alatt 
repülhetünk, megtörténhetik az is, hogy valaki 
reggel repülőgépre ül, délben leszáli Amerika va- 

lamelyik városában, megebédel, elintézi üzleti 
ügyeit és estére már ismét Európában van. Nem 
állitom, hogy ez már holnap bekövetkezik, de is- 
merve a technika rohanását, lehet, hogy jövőre 
már megvalósul ez a ma még agyrémnek, vagy 
nmaiv elgondolásnak tartott lehetőség. Ha az F. 
K. 58. az első kisérletnél képes 000 kilométert 
repülni egy óra alatt, a mérnökök és techniku- 
sok addig tökéletesitik, amig ezt a teljesitményt 
állandósitani tudják. És ezzel elérkeztünk vala- 

milyen uj korszakhoz, amelynek nem is tudunk 
nevet adni, amelynek a jelentőségét ma még nem 
is láthatjuk. Kibontakozik előttünk az uj csoda 
és mi szédülten, fejbeütötten állunk a csoda 
előtt, hitetlenül rázva fejünket: hát ez is lehet- 
séges? Idáig is eljuthat az emberi zsenialitás? 

Az F. K. 58. kisérleteiről beszámoló hiradás 
azonban még mást is közöl. Ezt is szerényen, el- 
bujtatva, nem kezelve szenzációként. A holland 

kormány hadiflottája számára nyomban meg- 
rendelt több ilyen ujtipusu gépet, ugyanekkor a 
Keethowen müvek megkezdték az F. K. 58. 
gyártását a francia hadsereg részére is. A had- 
vezetőség már rávetette magát az uj talámány- 
ra, mert minden felfedezés, az emberi ész, kuta- 

tás, ügyesség, szorgalom s energia minden ered- 
ménye elsősorban abból a szempontból jön elbi- 
rálás alá, hogy mennyiben alkalmazható a tá- 
madás és védekezés, végeredményben mégis a 
pusztitás szolgálatába. Másodsorban fontos, 
ogy az F. K. 58-al lerövidül a távolság országok 

és népek között, hogy a kultura és civilizáció ál- 
dásait könnyen és gyorsan lehet eljuttatni a leg- 
távolabbi helyre. Éiz mellékes, ez nem esik mér- 

legelés alá. Mostanában az a fontos, hogy egy 
gyorsjáratu repülőgép esetleg az eddigi idő fele- 
része alatt juthat el Berlin, Páris, Róma, Lon- 
don, vagy Moszkva fölé, hogy elárassza a várost 
bombákkal és lerombolja az emberiség közkin- 

seit. Az F. K. 58. tehát a vezérkarok megitélé- 
se alá esik, a sztratégia szolgálatába állitják, 
miként hadmüveleti szempontból birálnak el egy- 
egy ujfajta gázvegyületet, elektromos kisugár- 
ást, villamos energiát, nagyobb teljesitményü 

motort, vagy acél, réz, kőszén és petróleum ter- 
melési eljárását. Ha egy tudós feltalálna olyan 
módszert, amely a fémeket nem tüzzel, hanem 
hideg eljárással olvasztaná meg. a hadsereg 
nyomban birtokába venné, mert kitünően tudja 
használni ágyuk, tankok és fegyverek gyorsabb 
iramu készitésénéel, esetleg messziről megolvaszt- 
hatná az ellenséges harci eszközöket, hadihajó- 
kat és repülőgépeket. Fantasztikus regényeket 
vártó irók már irnak ilyenekről, nem is látszik 

zelhetetlennek vagy megvalósithatatlan- 

Az emhernek örülnie kellene, hogy a tudo- 
ány már eljutott a 900 kilométeres óránkénti 

sséghez. De ugyanekkor kétségbe is kellene 

Technika és rombolás 
repülheti át a világürt, ha ugyanakkor nyomá- 
ban repül a bombavető gép is, amelyről köztudo- 
másu, hogy nem civilizációt és kulturát, hanem 
halált és pPusztulást okoz. Mit ér a müveltség, a 
tudás, a kényelem, mindaz a sok szépség és mü- 
vészet, amit eddig teremtettünk és ami minden- 

hetünk biztonságban, ha örökké rettegnünk kell, 
hogy mindez nem a miénk, hogy bármelyik pil- 
lanatban jöhet valamilyen iszonyu erejü földren- 
gés, amely rombadonti évszázadok és évezredek 
értékeit. Ha elgondoljuk, hogy Michelangelo és 
Bromante Szent Péter templomát egyetlen nagy- 
kaliberü bomba elsöpörheti a föld szinéről és 
eszünkbe jut, hogy nagyszerü kórházaink, a 
melyekben röntgenek és más pompás gyógyiító 
gépek vannak, percek alatt alaktalan téglaraká- 
sokká válhatnak, valóban nem nagyon örvend- 
hetünk a technika fejlődésének, mert végered- 
ményben a templomokat és kórházakat percek 
alatt eltüntető gránátok is a technika fejlettsé- 
gének köszönhetők. 

Valami nincsen itt rendben, A technika, ké- 
mia és elektromosság fejlődésével együtt nem 
fejlődik a lélek is. A nyers gyémántot villanyos 
csiszolókkal lehet szikrázó brilliánssá varázsol- 
ni, de az emberi szellemet, amely eddig az ész és 
belátás finommá csiszolt, a folyton rázuduló ka- 
lapácsütések durvává, érdessé tették. Odáig el- 
jutottunk, hogy 900 Kilométeres sebességgel re- 
pülünk és egy óra alatt olyan távolságot itu 

napi életünket szinessé és jóvá teszi, ha nem él- 

be, amihez husz év előtt még egy nap kell 
de addig nem sikerült elérnünk, hogy az il 
F. K. 58. készülékekkel ne ágyut, gépfegyvert 
gázbombát és robbanó gránátot, hanem élelmi 
szert, gyógyszert, tanitót, orvost és papot szál 
litsunk. 

Okosak, müveltek és felvilágosodottak va 
gyunk, de kiveszett belőlünk a lovagiasság é 
nemeslelküség. Valamikor régen elképzelhete 
lennek látszott, hogy háboruban ártatlan ass 
nyok, gyermekek és aggastyánok pusztuljanak 

el, ma nem is ütközünk meg, ha azt olvassuk 
hogy valamelyik harctéren a fronttól távol él 
polgári személyeket is legyilkoltak. A spanyol 
polgárháboru idején olvastam egy hadijelentést 
amely nyiltan közölte: a támadás következtében 
meghalt 730 katona, 125 asszony, 198 gyermek 
és 300 más személy. Talán nem is hangzanék 
őrültségnek az a kivánság, hogy jó lenne, ha az 
elkövetkező uj európai háboruban nem használ 
nák a telefont, távirót, rádiót, vontcsövü ágyut 
gyorstüzelő fegyvert, gépfegyvert, tankot és re- 
pülőgépet és a hadseregek a régi módszerek sze 
rint vivnák csatáikat. Lehet, hogy ez visszaté- 
rést jelentene egy régen elmult és tulhalad 
életformához, de legalább kevesebben puszti 
nának el és nem olvasnánk a harctéri jelentése- 
ket, hogy mennyi asszony és gyermek halt meg, 
mert az előttünk élt és kevésbé felvilágosodott 
nemzedék nem lövöldözte le nyugodtan az aggas- as- 
tyánt, védtelen asszonyt és ártatlan gyermeket. 

Nagy dolog ez az F. K. 58., de talán szive- 
sebben fogadtuk volna, ha nem találják fel. 
Mert a sebesség fokozása egyben a halál aratá- 
sának fokozását is jelenti, nagyobb dicsőségére 
a XX. századnak... K. S. 

Culbertson,a bridzskirály nemcsak a bridzs, 
hanem a válás terén is forradalmi ujitást vezetett 
be. Sőt: mondhatnánk, épügy, mint a bridzsben, a 
válás terén is 

ő ulkotta meg a most már Amerikkiban Cul- 
bertson-szisztémának nevezett „rendszert". 

Ezt a furcsa és európai előtt érthetetlen rendszert 
a következőképpen lehetne definiálni: 

„Olyan életberendezés, amelynél az elvált 
férj és feleség baráti összhangban élnek együtt 
ugyanazon tető alatt!" 

Ugylátszik a bridzsjátékos Elly Culbertson- 
nak és elvált feleségének élete annyira megtet- 
szett Ely fivérének, Sachának, hogy most, amikor 
elvált feleségétől, a bridzskirályhoz hasonlóan ren- 
dezte be életét. Sacha Amerika egyik legismertebb 
hegedűművésze, felesége pedig kitűnő zongoramű- 
vésznő, aki állandóan férjével együtt lép fel. 

Sacha felesége már a válóper után kijelentet- 
te, hogy 

„teljes mértékben helyeslem Ely és Jo életmód- 
ját, azt hiszem, utánozni fogjule őket", 

Ezt alig tiz percre rá mondta, hogy a biróság 
előtt kijelentette: azért válik, mert férje meg- 
csalta. 

Interjuja során még kijelentette, hogy nézet- 
eltérésük teljesen magánjellegzű és semmit sem 
változtat muzsikális összhangjukon. Eddig is ren- 
geteg hangversenyen szerepeltek együtt és a vá- 
lás után is együtt fognak fellépni. 
- Nagyon ostobadolog, - mondotta - ha 

férj és feleség ellenségekké válnak csak azért, mert 
elváltak. A házasság alapjának a barátságnak kel- 
lene lenni és semmi ok sincs arra, hogy ez a ba- 
rátság megszünjön, ha a dolog romantikus része 

megszakad. Jelenleg férjem és én néhány háznyi 
távolságra lakunk egymástól, de ha ugy adódik is- 
mét össze költözünk. Épugy, ahogy Ely és fele- 
sége, különben is: két külön lakás, két külön otthon 
még akkor is, ha tökéletesen ugyanazon házszám 

alatt van. 
Férje hasonló nézeteket vallott. ; 
- fökéletesen elég, - mondotta - ha az 

ember elveszti a feleségét. Szükségtelen még a jó 
zenei kisérőt is elveszteni. Természetesen tovább- 
ra is a legjobb barátok, muzsikában és üzletben pe- 

A bridzs fejedelme forradalmasitott 
a válást 

nész! é 

- A válás - mondotta - szükségszerűeni nem 
lehet valami vidám dolog, viszont nem kell ole- 

vetlenül trugilusan venni. 
A Culbertson-szisztéma, ha már nem tehette 

vidámabbá Jo és Ely életét, legalább nem rontotta 
meg gyermekeiknek, a tizéves Joyce-mak és a ki- 
lencéves Bruce-nak napjait. A gyerekek valóban 
nem szenvednek komolyabbann szüleik válása kö- 
vetkeztében. Az exférjnek és ex-feleségnek a nevev 
yorki East 62. Street egyik előkelő házában ugyan- 
azon az emeleten van a lakásuk. Mindegyik lakás 
ból bejáratok vezetnek a közös irodahelyiségekb 
A gyerekek szobái egy emelettel feljebb vann 
Az apa és az anya felváltva ügyelnek fel gyerekeik 
re. Erről a rendszerről Culbertson a következőkei 
mondotta: 

- Mrs. Culbertson egy hétig ügyel a gyere- 
kekre. a másik heten rajtam a sor. Ha látni szeret- 
mém a gyerekeket, amikor éppen ő a soros, akkor 
telefonálok neki és Mrs. Culbertsonnak van elég 
érzéke ahhoz, hogy kérésemet ne tagadja meg. 

Ugy mint Sacha és felesége, a bridzselő Cul 
bertsonék is közös üzleti vállalkozást tartanak fenn 
Cégük neve: Culbertson Inc. Állitólag évi 200.0 
dollár tiszta jövedelmet hajt a vállalkozás és eb- 
ből mindegyik üzlettárs havi 2000 dollárt vesz fel. 

Ugylátszik, a Culbertson-rendszer annyira a 
család vérébe ment, nogy amikor Sacha a válóne- 
res biró előszobájában találkozott feleségével, igy 
kiáltott: 
= Halló. Édes! 
Mire a pár perc mulva ex-feleség boldogan c - 

cseregte: 
- Halló, Drága! 
De Mrs. Culbertson még tovább ment kije- 

lentéseiben. Körülötte álló ujságirókhoz fordulva 
mondotta: 
= Valóban nagy ember és kiváló muzsikus! 
Férje sem maradt adós és valósággal elra 

tatva mondta: 
Haát nem drága? És valóban csodálat 

A harmónia csúcspontját azonban akk 
ték el, amikor ex-Mrs, Culbertsont a „mási 
szonyról"? kérdezték meg. 

Ó - jelentette ki meggyőző 
valóban pompás teremtésnek kell lennie, 

dig társak maradunk. ; 
Ebből az alkalomból felelevenitették a 

ie, mert mit ér, ha szédületes gyorsasággal sét. 

brid- 
zselő Mrs. Culbertsonnak válásakor tett kijelenté- 

Sacha nem választotta volna ki! 
Ez a tökéletes összhang - a jelenlevők vai 

mása szerint - számos hivet szerzett a 
bertson-féle válási rendszernek. 



nsági román telepesek 
kivánságai 

arta Alexandru dr. királyi helytartó meg- 

e azoknak a bánsági községeknek megláto- 

t, amelyekben román telepesek laknak, 

helyszinen lássa azok helyzetét és meg- 

ssa panaszaikat és kívánságaikat. Útja - 

e Prosteanu kabinetfőnök kísérte - első- 

ebling községbe vezetett. Az ottani tele- 

egyenkint tizenhat hold földet kaptak és 

an véve megelégedettek. A telepesek te- 

t tartanak, amelyeknek tejét a szövetke- 

tján értékesítik. Szeretnének azonban juh- 

éssel foglalkozni és azért legelőt kér- 

helytartó azután megtekintette több tele- 

zának belsejét és megelégedésének adott 

zést azon, hogy a telepen bőséges gyermek- 

uralkodik és nem ritkaság a négy-hét gyer- 

alád. A telepen jól felszerelt iskola mű- ó 
amely szép eredményeket mutat fel. A 

rtó járt Campian Iosif jegyző irodájában 

1 a telepesek kívánságait írásba foglalták. 

Alexandru dr. azután autóján Józsefszál- 
négy román telepesgazda 

olták, hogy egyenkint csak 
kaptak és kérték telküknek 

holdra való kiegészítését. Kérelmüket 

Megkezdtük 

E 
[/ 

T 
ndokolták meg, hogy sok gyermekük van, 

éldául Carja Constantin gazda tíz élő gyer- 
az apia. 

udósitá 
estél 

A kivilágított Wilhelm-strasse sorfalat álló, 

ó és éljenző közönsége előtt kevéssel este fél- 

ne előtt befordultak az autók a régi kancel
lária 

tes kis udvarára, a fedett előtér alá. „A küszö- 

báró Dörnberg külügyi protokollfőnök ka- 

zolta az érkezőket, egy hosszúkás négys
zögala- 

rembe, amely a berájattól balra fekszik. Itt ál
- 

itler, kevéssel mögötte Ribbentrop, tőle jobb- 

lesége, aki a háziasszonyi tisztet töltötte be. 

émet vezér egyenruhában volt, szokott 

n háborús kitüntetését viselte. Minden ven- 

személyesen fogadta, az unalelul szívélyesen 

gott, a hölgyelenel kezet csókolt. A vendé- 

án a háziasszony elé járultak, majd a te- 

ből balfelé nyíló szalónterembe mentek át.
 

nképpen ott gyűltek össze mintegy 180-an. 

a legpontosabban érkezett. A férfia
k ka- 

gy diplomata egyenruhában vagy f
rakkban, 

yek nagyestélyiben. Mindenki viselte rend- 

éssel félkilenc után az előkelő társaság 
át- 

ult két egymásután sorakozó szalónon, ma
jd egy 

felé nyíló csarnokon át a hatalmas ünn
epi terem- 

elyet Hitler három évvel ezelőtt építtetett hoz- 

régi kancelláriához. A fehér és arany t
erem 

ldalán tizennyolc sötétvörös márványból fa
ra- 

oszlop fut, rajtuk túl vannak az ablakok. Kö
- 

állott a szögletes, nyilt és megfordított nag
y 

alakú asztal olyképpen, hogy az U két szára a 

oszlopsorral párhuzamosan húzódott. 

vázák álltak, elborította a kitűnő ízléssel 

s Hitler ka 
vér 

A gyönyörűen terített asztalt, melyen gyertyák 

fehérnemüselymel, 
valamint nyári szövet- és mosóáruk ' 

az 

ladásra kerülnek nagymennyiségű 

emesvár, I., Bulevardul I. G Duca 3. 

tzs 

ncellár ] 
" l 

bentropné, vele szemben, a bejáratnak háttal Gö- 

ringné, jobbján Teleki Pállal és balján gróf Csá- 

ky Istvánnal. 
Ezután következtek a vendégek: a magyar kö- 

vetség urai, a nemzeti szocialista párt, az 
állam, a 

hadsereg, a haditengerészet és a minisztériumok 
fő- 

funkcionáriusai, hölgyek és urak váltakozva. 
Neve- 

ket felsorolni hosszú volna, azok közül, akiket kül- 

földön világszerte ismernek, természetesen 
mindenki 

ott volt. Mindenki előre megkapta az aranyszélű 

meghívóval együtt az ültetés nyomtatott 
rajzát és 

annak a feltüntetését, hogy melyik hölgyet fogja 

ásztalhoz vezetni. Igen sok nő, igen sok gyönyörű 

nő volt jelen, előkelőségek leányai és feleségei. 

A menű könnyű és igen egyszerű volt: 

erőleves 

humár 

hizlalt kappan 

fagylalt édességelekel 

sajt és gyümölcs. 

Az ételekhez fehér és vörös borokat. a német 

szőlészet legnemesebb termékeit szolgálták fel, két- 

féle fehér s egyféle vörös bort, továbbá fanyar 

ben ugyan, de minden fogásból vett. Lakájok s
ere- 

ge szolgált fel, a birodalmi kancellária régi fekete 

és ezüst egyenruhájában; a Führernél kezdték és 

minden harmadik vendégnél új tálat emeltek. 

A terem bejáratánál az összehúzott üvegajtó 

előtt állt díszes botjával a szertartásmester, akinek 

minden bemutatásnál eddig is szerepe volt. Pohár
- 

köszöntő ezen az estélyen nem hangzott el. 

A vacsora végét három botkoppantás jelentet- 

te, mindenki felállt és az urak átvezették hölgyei- 

ket közvetlenül az ünnepi terem előtt levő csar
nok- 

ba és ott maradtak, illetve még további szalóno
kban 

oszlottak el. Ezeket a szalónokat is virágok és a 

német festő, gobelin- és iparművészek remekei dí 

szítették. 

Az inasok újabb italokat szolgáltak 
fel a ven- 

dégseregnek, feketekávét, konyakot, német p
ezsgőt, 

továbbá frissítőket, gyümölcsleveket, 
stb. A Führer 

jelenlétében köztudomás szerint nem szoltás dohá- 

nyozni, azárt az urak csak bizonyos szalónokban 

szivaroztak és cigarettáztak. 

A hangulat igen bensőséges, meleg és fesztelen
 

volt. Hitlerben osztrák vonás a szívélyes udvar
ias- 

ság. Igen sokszor vették körül hölgyek, néha egy
- 

szerre hat-nyolc szépasszony is. Mindenki hangoz- 

tatja, hogy a német vezér vacsora előtt, alatt és 

után mindvégig rendkívül előzékeny, friss, szere- 

tetreméltó és közvetlen volt. 

A társaság lassan kezdett oszladozni. Elsőnek,
 

nem sokkal éjfél előtt, Teleki miniszterelnök és 

Csáky külügyminiszter köszönt el Hitlertől, aki az 

oszlopos ünnepi terem előtti csarnok bejárata mel- 

„Hencken trocken" márkájú pezsgőt. Hitler egyik 

informátorom szerint szokásos dietikus kosztját 

kapta, egy német vendég szerint mi
nimális mértéle- 

lett állott és ott fogadta a vendégei búcsúját. 

Sz. L. 

lIzelitő a pénteken 

Magyarország kormányzója adta meg az en- 

gedélyt péntek délelőtt az idei Budapesti Nem- 

Zetközi Vásár megnyitására s a meghivott elő
- 

kelőségek sétája után máris tizezres tömegekben
 

lepte el a vásár területét a közönség. És mert az
 

első nap látogatói annyi meglepő ujat tapasztal- 

tt rengeteg koszorú és virág. Az egész tak a vásáron s ennek hirét is vitték, szombatra 
lágított plafón, a magas vázákból fel- 

fény tompított, egyenletes ragyogásban 

közepén, arccal a bejárat felé ült 

elekiné, majd Göring, balján Rib- 

még jobban felfokozódott az érdeklődés és még 

hatalmasabbra nőtt a látogatók serege. 

Mi betszett a legjobban? Nehéz erre vála- 

magyarság sérelmei a 

ak és Nagytanácsán 
8-án Kolozsvárott értekezletet tartottak 

z 

t. 
Front magy 
udatában teljes 

A Nemzeti Ujjászületés Frontja Direktériu- 
ak magyar tagjai folyó 

a romániai magyarság mai helyzetét ala- 

egvitatták, egyenként letárgyalva, kül
ö- 

egutóbbi összejövetel óta bejelentett 
sé- 

ar tanácstagjai felelősségük 
egyértelmüséggel hoz- 

határozataikat a követendő eljárásra
 

Népközösség vezetői előtt 
A Magyar Népközösség hivatalos közleményei 

. 

A Romániai Magyar Népközösség Társadal- 

gyar Népközösség elnöke jelenlétében folyt 
le. 

Több, a szakosztály munkájának meginditásával 

kapcsolatos kérdés 
megbeszélés alapjá án Koós Károly elnök és Alb- 

recht Dezső előadó 
Z 

in! 

Nemzetközi Vásárról 

mi Alosztállya f. hó 28-án szükebbkörü értekez-
 

letet tartott. Az értekezlet Bánffy Miklós, a Ma- 

került megtárgyalásra. A 

irányitása mellett a szakosz- 

tály gyakorlati munkája a közeljövőben meg- 
ndul denkor 33 százalékos 

megnyilt Budapesti 

szolni, de tény, hogy a legnagyobb tömegek
 a 

vásár vendéglője, továbbá a divat
revü szinház 

és a Japán kiállitás körül tolongtak napesti
g. A 

divatrevü szinházban csaknem szakadatlanul 

folynak a bemutatók. A hatalmas szinház 1500 

nézőre van méretezve és ugyszólván reggeltől 

estig változó műsorral 25 szebbnél-sz
ebpb manne- 

duin mutatja be az öltözködési ipa
r közel 250 

pazar uj modelljét. J apán kiállitása exo
tikumá- 

val és kápráztató színeivel vonz, de valóban 

önyörü is, hiszen tényleg egy darab Japánt 

teregettek itten ki. 

A külföldről érkező utasok mind elism
erés- 

sel szólnak arról, hogy milyen kényelmes és za- 

vartalan az ideutazás, Az utazási- 
vizum- és 

egyéb kedvezményeket nyujtó vás
árigazolványt 

természetesen az utolsó percig árusit
ják az ösz- 

szes utazási- és menetjegyirodák. 
A vásárigazol- 

vány ára személyenkint 120 lei. Vizum n
em kell, 

az utólag adják meg Budapesten 2.50 peng
ő ke- 

zelési dij lefizetése ellenében. 

A vásár május 8-án este záru 

nak legkésőbb e nap déli 12 órájáig kell B 

pestre megérkeznie, de a külföldiek a vásár
 

ási- és vizamkedvezményeivel május 18-ig tar
- 

tózkodhatnak Magyarországon és itt tartózkod
á- 

Suk alatt Budapestről bármely vidéki állomá
sra 

és vissza három külön utazást is tehetnek min
- 

menetdiikedvezménnyi 



Deudl 

= HIREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nal, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, pyáraknak és vállalatolma kegy évre 1200 

lsi kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre ár. 

Megvásárolható szépség 
Megható önzetlenségről tesz tanuságot Loretta 

Young, a legnépszerűbb és legszebb hollywoodi film 
csillagok egyike, akiről azt olvashatjuk amerikai 
lapokban, hogy mozgalmat indított olyan törvényja- 
vaslat benyujtására, amely általánosan kötelezővé 
tenné a női szépséget. 

A fitos Loretta szerint, a kozmetika művészete, 
tudománya, mestersége, vagy technikája ma már 
lehetővé teszi, hogy a legcsunyább nőt is széppé 
varázsolhassák, az egész csak pénzkérdés. A tör- 
vényhozás tehát ne csupán utak, hidak, vasútak, 
gátak, zsilipek és egyéb hasonló csip-csup dolgok 
építésére költsön milliárdokat, hanem juttasson pár 
milliócskát az általános és kötelező szépség megva- 
lósítására is, mert Amerika sokkal boldogabb or- 
szág volna, ha tízmillió csunya nőjét államköltsé- 

gen megannyi szépségkirálynövé varázsolnák. 
Mondom, Miss Young egészen csodálatos ön- 

zetlenségről tesz tanuságot, amikor hazáját a női 
szépség tökéletes földi paradicsomává szeretné va- 
rázsolni, mert hiszen nem tételezhetjük fel, hogy 

a szép Loretta ne tudná: a szépség is, mint a gyé- 
mánt és arany, főként azért oly becses, mert ritka. 

Itt van, például, a platina, nem mint hajszín, 
hanem, mint fém. Szép a platina? Dehogyis szép, 
- szürke, jelentéktelen fém volna, olcsóbb az ezüst- 
nél, ha nem volna olyan ritka ásvány, mint ami- 
lyen. De mert a legritkább fém, a legdrágább, leg- 
keresettebb is. Abban a pillanatban, hogy feltalál- 
nák a mesterséges aranyat, gyémántot, platinát, az 

igazi arany, gyémánt, platina értéke is alászállna, 
viszont ha a világ összes bányáiból kifogyna a ka- 
vics, idővel talán ez is olyan értékes volna, mint 
az igazgyöngy. 

Nem gondolja-e vajjon a híres filmcsillag, hogy 
az ő ragyogását sokkal jóbban fokozza ez a tízmil- 
lió csunya nő, mint az a sokkal kevesebb szép nő, 
aki legfeljebb homályba boríthatja? A szépség in- 
flációja lerombolná a szépség aranyértékét és a vi- 
lág kénytelen volna a rútság vasvalutájára áttérni. 

De más is van itt. Egy francia író szerint, csu- 
nya nő nincs is a világon, csap épp, hogy minden 
nő más és más szépségben ragyog. A lélekre nem 
gondol-e Loretta? A lélekre, amelynek szépsége meg 
nemesíti a legkevésbé szép arcokat is, mintahogy a 
legszebb arc káprázata sem tudja leplezni a lélek 
hiányát... 

- Az Arevonal hirei: A Nemzeti Ujjászü- 
letés Arevonalának megalakitásáról szóló sza- 

bályzat 13-ik pontja értelmében Calinesca Ar- 
mand miniszterelnök meghivja az Arcvonal leg- 
felsőbb tanácsának tagjait a fővárosban május 
kilencedikén tartandó ünnepségekre, Felvilágo- 
sitással szolgál a Nemzeti Ujjászületés Arcvona- 
lának titkársága hétfőn, május 8-ikán délután 
5-6 óra között. - Mikó Imre dr., a Nemzeti 
Ujjászületés Arcvonala legfelsőbb tanácsának 
tagja összesen 33 névjegyzéket nyujtott be a 

front titkárságához, kérve a bucürestii magya- 
rok beiratását az állampártba. - Bucurestiben 
az ottani németek nevében Sonntag A. ugyan- 
csak felvételi kérvényt nyujtott be a front tit- 
kárságához. 

A nemzetközi menekültügyi hivatal ered- 
ményes tárgyalásai. Londonból jelentik: A nem- 
zetközi menekültügyi bizottság kiküldöttjei 3 hét 
alatt két izben is tárgyaltak Berlinben és az 

ények felett megelégedésüket fejez- 

Május 3-án üli meg a ke- 
szzzu eszténység a Szent Kereszt 
Május s foeltámadásának ünnepét an- 

Szerda nak emlékére, hogy Nagy 
Irma, Timót Konstantin császár édesany- 

ja, Ilona császárnő 326-ban 
Jeruzsálemben megtalálta azt a keresztet, amelyen 
Jézus Krisztus kinhalált szenvedett az emberiség- 
ért. Az ünnepet I. Gergely pápa rendelte el. 

1469. május 3-ám született Machiavelli Nicolo 
de Bernardo olasz államférfiu és történetiró. Leg- 

hiresebb munkájának II principe - a fejedelem 
- a cime. Ebben a könyvében olyan fejedelemnek 
a szükségességét hirdeti, aki erkölcsre és vallásra 
való tekintet nélkül okossággal és következetes ki- 
méletlenséggel tartja fenn uralmát országa fölött. 
Ezt a tant, amely tulajdonképpen azt akarja bizo- 
nyitani, hogy a diktátorok az ország fölvirágozta- 
tása és megerősödése érdekében szükségesek, ma- 
chiavellizmusnak nevezik. 

1852. május 3-án született Kálmány Lajos 
plébános, néprajzi iró. Mint fiatal káplán az arad- 
megyei pécskán és a temesmegyei Magyarszentmár- 
tonban is évekig működött. Szabad idejét a határ- 
ban pásztorok és juhászok között töltötte, hogy el- 

lesse tőlük a nép ajkán élő régi dalokat és mesé- 
ket. Népköltésgyüjteményét Koszoruk az Alföld 
virágaiból cimű két kötetes munkában adta ki. 

Ezenkivül több kötet egyéb néprajzi munkája is 
megjelent. 

- Elismerés Titeanu sajtőminiszternek. Ti- 
teanu Eugen sajtó- és propagandaügyi államtit- 
kár a következő táviratot kapta Sidorovici Teo- 
fil országőr parancsnoktól, a milánói nemzetközi 
kiállitásról: - Kérjük, fogadja a Straja Tarii 
részéről legmelegebb köszönetünket azért az ér- 
tékes támogatásért, amellyel lehetővé tette, hogy 
a legktünőbb feltételek mellett résztvehettünk a 
milánói kiállitáson és ahol bemutathattuk őfelsé- 
ge nagy müvét, az ifjuság ujjászületését. Sido- 
rovici Teofil. 

(=) Első szentáldozás. A temesmegyei Uj- 
vár községben most ment végbe az első szentál- 
dozás és a szentséget Pacha Agoston megyés 
püspök osztotta ki. A püspök ünnepi misét mon- 
dott az ujvári templomban, amelynek keretében 

a szentáldozásban. Asszisztáltak az ünnepi szer- 
tartásnál Kilián József kerületi esperes, Pflug 
János tb. esperes, ujvári plébános, Elsner Jó- 
zsef jánosföldi plépános és Héber János püspö- 
ki titkár. A felnőtt hivek közül is számosan já- 
rultak a szentáldozáshoz. 

- Megszünt a Budapesti Hirlap. Budapest- 
ről jelentik: A „Budapesti Hirlap" 58 éves fenn- 
állás után május 1-én megszünt. A lap, amely- 
nek valamikor Rákosi Jenő volt a főszerkesztő- 
je, a Tisza korszak alatt kedvelt ujságja volt a 
magyar értelmiségi középosztálynak. Az utóbbi 
években mind nagyobb részvétlenség mutatko- 
zott a lap iránt, amely most megszünéshez ve- 
zetett. 

uvészel 
A vasutasok hangversenye 

a városi szinházban 
Nagysikerü hangversenyt rendezett a vá- 

rosi szinházban a CFR Lyra énekkara. A körül- 
belül hatvan tagot számláló kitünő férfikar a 
román és nemzetközi zeneirodalom legkitünőbb 
müveit mutatta be változatos gazdagságban. A 
hangversenyen résztvett az államvasutak mühe- 
Ieinek zenekara is, amely az egyes daraboknál 
alkalmazkodó izléssel és finomsággal látta el a 
kiséretet. A zongora szólamot Schwemm Gertrud 
játszotta. Az énekkart Barbu Filaret karnagy ve- 
zényelte. Lendületes vezetése nyomán kifogásta- 
lan szépségben bontakoztak ki Dragoi, Davidov, 
Barbu, Vidu, Danga dalai. Különösen Mozart és 
Rimskij Korzakoff müveinek remek előadása 
aratott emlékezetes sikert, amelyeknek minden 
nehézségét diadalmas felkészültséggel gyürte le 
a gyönyörü összhangu együttes. A magánszóla- 
mot Balogh Ferenc dr. énekelte, rendkivüli hang- 
beli szépséggel és tudással. Nagyon szépen éne- 
kelte Blaj fuliu Chirescu művének magánszóla- 
mát. A színházat zsúfolásig megtöltő közönség 
állandóan lelkes tapsokkal ünnepelte a Lyra 
énekkar nagyszerü teljesitményeit. (Flaneur.) 

(-) A MAGYAR SZINHÁZ VENDEGJÁ- 
TEKAT ELHALASZTOTTAK. A Thalia kolozs- 
vári magyar szintársulat temesvári vendégjáté- 

Dr. Villányi lIré 
vegytisztító és festőde belvárosi fiói 
szemben a régi helyiséggel, a Vasile 

dri-ucca 8. szám alá 

helyezie át 
Telefon: 35-11. 

(-) Arzenovici kamarai titkár házasság 
Arzenovici Zoltán dr., a temesvári keresked 
és iparkamara titkára, a város társadalm 
népszerü és a sportéletben is általánosan be. 
fiatal tagja, kedden délelőtt házasságot ki 
temesvári anyakönyvi hivatalban Hochmai 
réz urleánnyal, Hochmann József köztisztel 
álló erzsébetvárosi polgár leányával. A 
párt Warth Péter dr. alpolgármester eskette 
Házassági tanuk voltak a vőlegény részéről 
cea Iuliu kereskedelmi felügyelő és a men 
szony részéről Oprea Gheorghe dr. városi ügyi 
Az 1] párt az ismerősök és barátok nagy s 
ban keresték fel szerencsekivánataikkal. 

(-) A közeljövőben megnyílik a temesvá 

ötvenkét ujvári és aurélházai gyermek részesült 

megbetegedet, maid tüdőgyulladás lépete fel, a 

Pasteur-intézet. Áz egészségügyi minisztéri 
megtette a szükséges intézkedéseket a temes 
Pasteur-intézet berendezése érdekében. En 
következtében ez az intézmény már a legköz 
lebbi jövőben megkezdi működését. Az egészsé 
ügyi miniszter elhatározta, hogy a Bánságba 
még egy másik Pasteur-intézetet is létesit 
pedig Öravicán. 

(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivata 
ban a következő gyermekek születését jelentetté 
be: Trifoi Ilie, Magyar Jakab, Sapcii Stefan, Jai 
mer György, Blaha Katalin Viola, Schiller Dithar 
Horst. 

(-) BARAN MINISZTER VISSZ 
ZOTT BUCURESTIBE. Baran Coriolan dr. 
niszter, aki szombaton este érkezett Tem 
hétfőn délben visszautazott a fővárosba. 

(-) A POLGÁRMESTER FŐVAÁROSI UTJA 
Tieran Emil dr. főpolgármester kedden délben h 
vatalos ügyekben a fővárosba utazott, ahonna ű 

még e hét végén tér vissza. 
(-) VASARNAP LESZ A VÖRÖS KE 

RESZT EGYESÜLET TEMESVÁRI FIÓKJÁNA 
KÖZGYŰLÉSE. A közgyülést április 30-ra tűzté 
ki, de az nem volt határozatképes és igy a közgyi 
lést tekintet nélkül a megjelentek számára vasát 
nap, május 7-én délelőtt féltizenkét órakor a v 
rosháza tanácstermáben tartják meg. 

(-) AZ „ELLENŐR", TÖTH SÁNDOR 

j 

jának uj száma ezuttal is érdekes és váltza ! 
Minden cikk és hir figyelemreméltó. A közgazda 
ság különösen figyelemreméltó, mert az „Ellenőr 
uj száma beszámol az erdélyi és bánáti piac leg 14 
útóbbi eseményeiről. A kitűnően szerkesztett lal n 
kapható mindenütt. 

(=) HALALOZAS. Fodor Gyula, az Aradme 
gyei Takarékpénztár nyugalmazott vezérigazga 
tója hatvannyole éves korában meghalt. Fodol 
Gyula ötven év előtt lépett a pénzintézet kötelé 
kébe és 1918-ban a bank vezérigazgatója lett. Fe 

lelősségteljes állásában 198383-ig működött, amiko: 
nyugalomba vonult. Három hét előtt influenzábar 

mellyel szervezete nem tudott megküzdeni. Nagy 
részvét közepette tegnap temették el. ! 
......... 

EYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 
Csütörtölkön, május 4-én a szolgálati beosz- 

tás a következő: 
Az I. kerületben a Sít. Ioan utcában levő Ir- 

galmasok gyógyszertára 

A II. kerületben a Badea Cartan tbéren levő 
Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Ma: 
uccában levő Zeiner gyógyszertár 

A III. kerületben az Axente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár 

4A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 
Csillag gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Új- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tart. 

SZERDA, MAJUS 2. 

APOLLÓ: Tengeri őrjárat (angol film) 
kát rövid időre elhalasztották. A vendégjáték 

pontos idejét és a müsort annak idején közöljük. 

i . 
z 

CAPITOL: A kelet leánya (angol film) 
RIVOLI Szibéria hősei (orosz film) 



1939. május 4. 

- Paraguay új elnöke. Aszuncionból jelen- 

tik: Esti Gariba José Félix tábornokot a Gran- 
haco győztesét, aki ezidő szerint Paraguay 

washingtoni követe, tegnap Paraguay köztársa- 
sági elnökévé választották. 
- Neves budapesti orvos váratlan halála. 

Budapestről jelentik: Hétfő este 10 órakor vá- 
ratlanul elhúnyt a magyar főváros orvostársa- 
dalmának ismert tagja, Révész Vidor dr. a 
Park-szanatórium főorvosa, a kitűnő röntgenoló- 
gus. Az 54 éves orvost agyvérzés érte. 

() Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 

ban tegnap a következő mátkapárok kötöttek há- 
zasságot: Andreanu Pavel sofőr és Papilion Ka- 
rolin, Roman fon vasúti tisztviselő és Gombos 
Mária, Markusz Sándor munkás és Koródi Rozá- 

lia, Köszler János kereskedő és Sarkadi Aran- 

Ka, Kriescher Ottmár zenész és Cohan Floarea. 

A közjegyző elmozdíthatatlan, mint a 

író. Nagyváradról jelentik: Körülbelül két év 

lőtt történt, hogy az igazságügyminiszter Csen- 
István szatmári közjegyzőt elmozdította 

állásától és kötelezte arra, hogy írodáját adja át 

egy másik szatmári közjegyzőnek. Csengery 

István dr. az igazságügyminiszter intézkedése 
ellen kontencios-keresetet adott be a nagyvá- 

adi itélőtáblához, amely azonban a keresetet 

tanács megváltoztatta a tábla határozatát és 

helyt adva a keresetnek hatálytalanította az 

gazságügyminiszer elmozdító végzését. A Sem- 

mitőszek elvi jelentőségű ítéletépen kimondot- 

ta, hogy a közjegyzők jogi helyzete azonos a 

pirákéval, tehát elmozdíthatatlanok. Ami azt je- 

lenti, hogy közjegyzőt csak a fegyelmi bizottság 

határozata alapjaán lehet elmozdítani állásától, 

ami Csengery István dr. esetében nem történt 

meg. 
EBucuresti nagyiparos gazdag nemzeti 

ajándéka. Bucurestiből jelentik: Mociornita 

nagyiparos egy hatlovas ágyúüteg felszerelését 

vállalta magára és ezenkivül 250 ezer leit adomá- 

nyozott a határerődítmények költségeire. 

Családi dráma Foltestiben. Galatiból je- 

lentik: Foltesti községben borzalmas családi drá- 

ma játszódott le. Deac Nicolae fiatal gazdálkodó 

szóváltásba keveredett feleségével és annyira fel- 
dühödött, hogy 36 késszúrással valósággal le- 
mészárolta az asszonyt, majd pedig felmetszette 
a salát hasát. Mindketten meghaltak. 

Teniszütők 
LABDAK - HÚROZÁS-JAVITÁS 

ECSKEMETI 

(-) ÚJ FőJEGYZŐ AZ ITÉLŐTÁBLÁNÁL. 

Stancia Nicolae temesvári királyi itélőtáblai bün- 
tető tanácsi jegyzőt főjegyzővé nevezték ki. 

(Dr. Pőr Dezső szemorvos hazaérkezett. 
Rendel d. e. 10-12-ig és d. u. 3-5-ig. I. Uni- 
rii-tér 5. szám. Telefon: 12-06. 

FONTOS KONFERENCIA A HELYTAR- 

TÓSAÁGON. Baran Coriolan dr. miniszter, aki két 
napig tartózkodott Temesvárott, hétfőn délelőtt a 
helytartóságon fontos megbeszélést folytatott Mar- 
ta Alexandru dr. királyi helytartóval. A konferen- 

cián különböző közigazgatási és kultúrális kérdé- 
sekről volt szó. Többek között megbeszélték az ál- 
landó román színtársulat ügyét is. 

Temesvár, 
Bulev. Duca 2. 

(-) Konyhaberendezési tárgyak, acélárúk, 
ás díszítése, valamint vasárú olcsón kapható 

ter Ottó vaskereskedésében, Temesvár, Bel- 

) TISZTVISELŐK ALDOZATKÉSZSÉGE. 
helytartóság és a megye tisztviselői fel- 

ajánlották egy napi fizetésüker a légvédelmi alap- 
ra. A helytartóság biztosra veszi, hogy a példa kö- 
vetésre talál és más szolgálati ágak tisztviselői ha- 
semló áldozatot hoznak a légvédelmi alap gyarapí- 

tása érdekében. 

(-) GYERMEKEK ELSő ALDOZÁSA AZ 
ERZSEBETVÁROSBAN. Az erzsébetvárosi római 
katolikus plébániatemplomban vasárnap nyolcvan 
fiú és leányka járult első áldozáshoz. Ez alkalommal 
Páter Károly mondta a nagymisét, amelynek kere- 

() Százával jelentkeznek az állampolgár- l 
sági jegyzékből kimaradottak. Megírtuk, hogy 
a városházán megkezdték az állampolgársági 
jegyzékből kimaradt egyének összeírását. Az ösz- 
szeírás naponta délután négytől este hétig tart. 
A jelentkezők igen sokan vannak és délutánon- 
kint többszáz ember tolong a városháza előtt. 
Máris megállapítható, hogy május 12-ig lehetet- 
len lesz az összeírást befejezni és így annak meg- 
hosszabbítása elkerülhetetlenné válik. 

() A lugosi görög katolikus püspök 
mesvári látogatása. Balan Ioan lugosi görög ka- 
tolikus püspök szombaton délelőtt féltíz órakor 
Temesvárra érkezik. A pályaudvaron történő ün- 
nepélyes fogadtatás után a püspök Munteanu 
Gheorghe püspöki helytartóhoz hajtat, akinek 

vendége lesz. Balan dr. püspök szombaton láto- ! 
gatásokat tesz, vasárnap délután a gyárvárosi 
görög katolikus plébániatemplomban misét ce- 
jebrál, délben két órakor résztvesz a tiszteletére 

adandó banketten a Tiszti Kaszinóban, este pe- 
dig visszautazik Lugosra. 

Szines 

arcfátyolok 
nagy választékban 

DUSCHNITZ S. A. 
divatárúüzletben, 

TEMESVÁR, Traian-tér 

(=) AGGOK HAZA ZSOMBOLYÁN. A zsom- 

bolyai szegénynházban működő Szent Vince irgal- 

mas nővérek kezdeményezésére megvásárolták 

Zsoambolyán özvegy Galganyák Józsefné házát és 

azt aggok otthona céljaira átalakították. A tizen- 

négy szobából álló hajlékban elagott szegények sze- 

rény díjazás ellenében lakást és teljes ellátást kap- 

nak. Az otthonban jelenleg két nyugdíjas kap el- 

látást. 

- A GYARVÁROSI ORTODOX ZSIDÓ HIT- 

KöÖZSÉG KÖZGYŰLEÉSE most folyt le Schönbrunn 

Adolf elnöklete alatt. Friedmann Ferenc, aki húsz 

éven át volt a hitközség elnöke, ezen állásáról le- 

mondott, önzetlen működése elismeréseül maradan- 

dó érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg és 

örökös díszelnöknek választották meg. Sofer Her- 

mann főrabbi üdvözölte az új vezetőséget, egyben 

méltatta a távollevő Friedmann Ferenc értékes 

munkásságát. 

(-) VADAÁSZJEGYEK KIADÁSA. A várme- 

gyei prefektura illetékes osztálya, amelyet Chin- 

dea Cornel szolgálati főnök vezet, megkezdte 
az új 

vadászjegyek kiadását. A jelentkező vadászok kö- 

telesek a következő összegeknek a pénzügyigazgató- 

ságon történt befizetését igazolni: 300 lei illeték, 

10 lei minden puska után, kutyailleték - közönsé
- 

ges vadászkutya 25, foxterrier 50, nagy v
ad vadá- 

sSzatánál használatos eb 100, agár 1000 lei -, 200 

lei a földművelésügyi minisztérium vadászati igaz- 

gatósága javára. A vadászjegy bélyegilletéke 132 

lei. A jelentkezőknek két féenyképet is kell hozni 

és pedig két leies kincstári és két leies repülőhé- 

lyeggel ellátva. 

(-) HALAÁLOZAÁSOK. Meghaltak: Moise Pa- 

vel hatvanegy éves munkás, Jung Borbála harminc- 

kilenc éves, Fischel Mihály huszonnyolc éves ko- 

vács, Bokodi Margit született Sommert nyol
cvanegy 

éves, Grőger Ágoston nyolc hónapos, Gombó Jo
han- 

na született Sombert nyolcvanhárom éves, Rusz 

Mária született Piffl nyolcvan éves, Paul Teréz 
szü- 

letett Bittlinger nyolcvan éves, Horky Ferenc öt- 

venöt éves épitész, Rehák Ilona nyolcvanöt éves. 

Mitschang Adám ötvenkét éves borbély,
 Rózsa Er- 

zsébet harminchét éves, Pilipas Anna tizenhárom 

éves tanuló, Jakobi Margit született Lannert n
yolc- 

van éves, Stana Péter hatvankilenc 
éves esernyő- 

csináló, Dittmann Erzsébet született Reisz hetven 

éves, Merzacker Anna született Treib harminchét 

éves. 

Szerkesztői üzenetek 
tében átnyújtotta a szentelt ostyát az első áldo- 

zóknak. Azután magyar és német nye
lven megható 

beszédet intézett a gyermekekhez és azo
k szüleihez. 

Mise után az erzsábetvárosi hölgymisszió bőséges 

reggelin vendégül látta a gyermekeket a
z egyház- 

község tulajdonát képező Kiefer-teremben,
 amelyet 

erre az alkalomra virággal gazdavon feld
íszítettek. 

Vidéki olvasó. A mostani máriaradnai zarán- 

doklaton férfiak vesznek részt, de ez n
em a magyar 

hivék zarándoklata. A magyarok zarándeklata 

Kisasszony napján szokott lenni. 

Bessenyey-telepi előfizető. A fenti üzenet ön- 

lniszi német főkonzult és feleségét. Párisból je- 
- Halálos autószerencsétlenség érte a tu- 

lentik: Bieberstein tuniszi német főkonzul fele- 
ségével gépkocsikirándulást tett. A főkonzul 
autója összeütközött e másik gépkocsival. A 
házaspárt kórházba szállították, ahol rövid idő 
mulva mindketten meghaltak. 

(-) AZ ÉLELMEZÉSI IPAROSOK CÉHÉEÉ- 

NEK JOGI SZEMÉLYISÉGE. Sechei Alexandru 

pékmester, a temesi királyi helytartóság területén 

működő élelmezési iparosok céhének alelnöke, a fő- 

városba utazott. A munkaügyi minisztérium ugyan- 

is távirati úton meghívást küldött a céh vezetősé- 

géhez az alapszabályok egyes részeinek módosítása, 

valamint a jogi személyiség elismerése érdekében 

és ezen meghívás alapján utazott Sechei alelnök, 

mint a közgyűlés delegáltja Bucurestibe, a szük- 

ségessé vált megbeszélésekre. Ezen tárgyalások 

után megtörténik az élelmezési céh jogi személyi- 

ségének elismerése is. 

(=) HELYREIGAZITÁS. Kunz Antal halál- 

hírével kapcsolatban azt írtuk, hogy többek között 

édesapja, Kunz Béla földbirtokos és városatya, va- 

Jamint nagynénje, Leisz Béláné, született Link 
Ju- 

dit gyászolja. Közöljük, hogy Kunz Béla volt 
föld- 

pirtokos és volt városatya, nagynénje pedig szüle- 

tett Link Janka. 
; 

- ELHUNYT MATRÓNA. Arnold Jánosné, 

néhai Arnold János volt mozdonyvezető özvegye, 

született Perlaky Vincenzia hetvenöt éves korában, 

hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Teme- 

tése ma, szerdán, május 3.án délután öt órakor 

megy végbe a józsefvárosi temető Féger-kápolnájá- 

ból. Lelkiüdvéért az engesztelő miseáldozatot május 

6-án, szombaton, reggel negyed nyolc órakor 
mu- 

tatják be az Egek Urának a józsefvárosi plébánia- 

templomban. Gyászolja leánya, veje, unokája és 

nagy rokonsága. 

(=) Piaci árak Temesvárott tegnap a heti- 

piacon a következők voltak: tojás darabja 1.70 

1.80, szárazbab kilója 12-14, lencse kiló- 

ja 14 lei, idei kalarábé darabja 4-5 lei, krump
li 

Kilója 4-5 lel, sárgarépa kilója 6--7 lei, pasz- 
ternák kilója 6-10 lei, hagyma kilója 5-6 lei, 

fiatal hagyma csomója 0.50-1 leu, fiatal retek 

csomója 2-3 lei, paraj kilója 4-5 lei, spár: 

csomója 6-12 let, saláta fejenkint 1-2 
lei, zöld 

paprika darabja 2-8 lei, tölteni való paprika 

darabja 6-7 lel, sóska csomónkint 1 leu, idei 

ugorka darabja 8-14 lei, tejföl literje 40 lei, 

tehéntúró kilója 12-16 lei, juhtúró kilója 26-
 

28 lei, főzővaj kilója 72-76 lei, teavaj kilój
a 80 

lei, alma kilónkint 10-36 lei. 

(=) Gabonaárak (A Dengl és Kleinmann- 

cég jelentése) : A bánsági gabonapiacon az üzleti 

forgalom gyenge és az árak tartottak. A piaci 

árak a következők: temesi búza 370, 
torontáli 

bűza 375, tengeri 370, korpa 320, zab 450, ta
- 

karmányárpa 380, tavaszi árpa 400, muharm
ag 

350, napraforgómag 400, tökmag 750 l
ei száz- 

kilónkint. 

UI 
sSCA LA-ban 

WALLACE BEERY 
LEWIS STONE 

VIRGINIA BRUCE 
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nek is szól. 
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Takszi 
A szobalány meghozta a takszit, a takszi a 

meglepetést, 

,Frissen lakkozott, sötétkék takszi volt, köny- 
nyü, kicsi és és kecses, vadonatuj, a formája is más, 
mint a többié, ünnep a sok hétköznap között. 

Nem nagyon értek az autóhoz. Ezt az intéz- 
ményt nem nekem találták ki, körülbelül negyven- 
esztendővel ezelőtt, amikor diadalmasan és min- 
dent legázolón berobogott maradi közlekedési esz- 
közeink közé, föltalálói és tökéletesitői, a francia 

mérnökök sok mindennel törődtek, csak velem nem. 
Egy csöppet sem érdeklődtek az iránt, hogy mi lesz 

hogyan szállok be az uj szerkezetbe, hogyan lépek 
ki belőle. Ez a fölületesség eleinte bántott egy ki- 

csit, de lassan beletörődtem, ahogy sok másba is 
ezalatt a rendkivül változatos negyven év alatt. 
Azonban még ma sincs meg bennem az a talán egy 
kicsit nőies, de mindenesetre irigylésreméltó len- 

dület, amellyel az ember ugy ül bele az autóba, 
mintha beleszületett volna. Ma is vánszorgok és 

mászok csak, az örökgyalogjáró félszegségével he- 
lyezkedve el benne és más számára megérthetetle- 
mül bonyodalmas módon tornászom ki magamat be- 

lőle. Az autó nem barátom, ahogy nem barátom a 
telefon meg a rádió sem, azokkal a név szerint itt 
föl nem sorolt egyéb modern találmányokkal és viv- 

mányokkal együtt, amelyek arra jók csak, hogy 

gyorsan és pontosan házhoz szállitsák a kellemetlen- 
séget. 

Ha az Alfa Romeot nem tudom is a Rolls Roy- 
cetól megkülönböztetni - ami, véleményem sze- 
rint inkább nekik baj, mint nekem - a mindenna- 

pos élet megismertetett már a takszi minden 
válfajával. Ezért volt számomra meglepetés az a 

hüvösen nyugodt és halk, előkelő kis kocsi, amely- 
ről ez a történet szól. Ilyen takszit nem láttam még 
ilyen egy van csak, az az egy, amely ma engem 
vitt. 

Ne részletezzük tovább ez elbüvölő kis takszi 
érdemeit és bájait, foglalkozzuank soffőrjével is 
egy kicsit. A soffőr folytatása volt az autónak. 

Szakasztott olyan ápolt, csinos, fiatal és formás 
volt, mint a kocsi. Sapkája, ruhája is vadonatuj. 
Remekül udvariasan,ytolt be a kocsiba, utunk vé- 

geztével ugyanolyan udvariasan kapart ki belőle. 
Tisztelettel teljesen érdeklődött arról, hova vi- 
gyen, nagyszerűen vezette a kocsit, mindvégig olyan 

mosolygósan kedves, nyugodt és uri volt, hogy el 
voltam ragadtatva tőle. ] 

Diszkréten szalutált, amikor a taksát meg a 

szerény, polgári borravalók megkapta, meg sem 
nézte, hanyag előkelőséggel vágta zsebre. Szinte 
röstelkedtem amiatt, hogy ez a kimondhatatlan sof- 

főr visz engem, ahelyet, hogy én vinném őt. Érez- 
tem, kötelességem, hogy egy-két jó szóval ünnepel- 
jem, megdicsérjem őt is, kocsiját is, mindazt az 

üditő kedvességet, ami ezen a rövidke uton melen- 
getett. Ennélfogva, alaptalan hozzáértéssel, de az 
öszinteség melegségével azt mondtam neki: 

- Remek kocsi ! 

- A soffőr szerényen mosolygott: 

- Nem csoda kérem. Két hónappa! ezelőtt 
lukszus kocsi volt még. 

- ó, ó! Ne mondja! Miért adták el? Valami 
baja van? 

- Dehogy van kérem. Vadonat uj kocsi. De 

el kellett adni. A gazdája tönkre ment.. Egy 
bankár... 

Valami nagy sajnálkozás volt a soffőr 

jában. Bennem is fölcsillant a részvét, 
az ismeretlen bankárt. 

- Ki volt az a bankár? 

A goffőr fanyarul mosolygott: 

- Én voltam kérem. 

hang- 

sajnáltam 

Heltai Jenő. 

mi 
Néhány nap mulya újra kaphatók az eredeti 
ALFA LAVAL és PERFEKT 

szeparátorok, minden nagyságban 

téti társaság 

Telefon: 81-5 
,IV., Bratianu-ucca 37. szám 

sezt 
vetkezetek igényét a legmesszebbmenőleg kielé- 

III millió mázsa buzafelesleggel kezdi a világ 
az eljövő gazdasági évet 

Hetek kérdése és eldől, hogy lesz-e szükség erre a felesleére. - Az elmult 
kampány a világpiaci árak rohamos esését hozta. - Csökkenteni kell a bevetett 

területet - ez a buzakonferencia programja 

Az utolsó másfél esztendőben a búza világ- 
piaci ára oly nagymértékben esett vissza, hogy 
arra ritkán volt példa. Az árjegyzés egy éven be- 
lül a felére esett a nemzetközi piacokon és ezzel 
olyan mélypontra érkezett, amelynél alacsonyab- 
bat századunkban csak az 1930-1932-es krízis 
idején jegyeztek. Az oly súlyos következmények- 
kel járó árcsökkenés oka - a nyersanyag árak 
általános visszaeséstől eltekintve - egy, szinte 
minden eddigit felűlmúló termés volt. Még 1937. 
elején attól féltek a búzapiacon, hogy a készletek 
kicsinyek lesznek, mert a raktárak világszerte 
gyorsan apadtak. Ennek az évnek a tavaszán a 
púza árát egészségtelenül felhajtották, amiáltal 
a búztatermelő országok gazdái csalóka ábrán- 
dokba ringatták magukat. Igy azután tekintet 
nélkül az újabb túltermelés veszélyeire - amire 
egyébként már az év elején gyakran utalás tör- 
tént - a búzatermelést az utolsó két évben min- 
den termelő országban minden eszközzel előmoz- 
dították. ; 

Ennek a következménye volt a bútaztermő 
területek soha nem látott kiterjedése, 

aminek hamarosan megvolt az eredménye: ug- 
rásszerűen emelkedett a termelés és ennek meg- 
felelőleg növekedtek a világkészletek. 

A Búza vilátermése és exportja (Oroszország 
és Kína nélkül): 

A termőterületek nagy megnövekedése és a 
kedvező időjárás folytán 1938-ban rekordmagas- 
ságra emelkedett a világ búzatermelése. A ter- 
méseredmény az 1937. ijó évet 1500-kal, az 1932 
-36. évi átlagot 2100-kal és az 1937. évi 
átlagtermést 1500-kal múlta felűl. Az eddigi leg- 
nagyobb termést 1928-ban érték el, de az 1938. 
évi még azt is felűlmúlta 1090-kal. Az orosz ter- 
més valamivel az átlag alatt lehetett, a kínai pe- 
dig gyenge volt, de erről hiányoznak az adatok. 

A Magyar Népközösség szövetkezeti alosztályt 
létesit a szövetkezeti ügy támogatására 

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg évi 
közgyülését Kolozsvárott a Gazdasági és Hitel- 
szövetkezetek Központja. A közgyülésre az or- 
szág minden vidékéről nagy számban érkeztek 
a szövetkezetek képviselői; A közgyülést Béldi 
Kálmán gróf elnök nyitotta meg. Az igazgatósá- 
gi jelentés letárgyalása után Bakk József a szö- 
vetkezetek háláját fejezte ki Bethlen László gróf 
vezérigazgató és az igazgató tevékenységéért, 
hogy ezekben a nehéz időkben, s különösen az 
elmult év nehézségei közepette oly eredménye- 
sen irányitották a központ kötelékébe tartozó 
szövetkezetek életét. Bethlen László gróf megkö- 
szönve az irányában és az igazgatóság iránt meg- 
nyilvánult bizalmat, ismertette a jövő év munka- 

tervét. A központ korábbi tervei szerint ez év- 
ben megépitésre került volna a harmadik szövet- 
kezeti tejfeldolgozó telep, ezt a tervet azonban 
a rendkivüli gazdasági helyzetre való tekintettel 
ez évben nem viszik keresztül, hanem ehelyett 

a marosvásárhelyi telepet fogják kibőviteni. 

Ezt különösen a marosmegyei tejszövetkezetek 
rohamos fejlődése teszi szükségessé. Rámutatott 
a vezérigazgató a hitelellátás mai nehézségeire, 
ismertette a központnak a mult év során inditott 
takarékbetétgyüjtési és üzletrészjegyzési akció- 
ját. Ez utóbbi során kiemelte a szövetkezetek 

megértő áldozatkészségét, hogy szinte maradék- 

talanul siettek az uj központi üzletrészjegyzés- 
ben részt venni. A közpcatnak 

sikerült visszleszámitolási hitelkeretét ujabb 
elentős összeggel felemelni 

övőben is munkálni kivánja, hogy a szö- 

hesse. Az uj alapszabályok kapcsán az igazga- 
főség a szövetkezetekkel való szorosabb együtt- zem 

[4 

Az 1938-39. termésév exportfeleslege 310 millis 
mázsa. Ez 116 millió mázsával - tehát 6000-kal 
- nagyobb, mint az előző évi, amely minden- 
esetre az utóbbi években a legkisebb volt. Az 
exportfelesleg nagyobb része, 258 millió mázsa, 
az idei termésből származik, az aránylag kisebb 
52 millió mázsás tétel a régi termésből. A na 
exportállománnyal szemben előreláthatólag ki- 
sebb importszükséglet áll fenn. Az összes import- 
szükségletet 147 millió mázsára, tehát 4 millió 
mázsával több irányozzák elő, mint 1937-38- 
ban, de ez mégis az utóbbi évek legkisebb elő- 
irányzata. Az 1938-39. évi kampányban tehát 

az exportáló államok 258 millió mázsa fe- 
leslegével szemben, az importállamok mind- 

össze 147 millió mázsa szükséglete áll. 

A 111 millió mázsás felesleg a jövőévi kínálatot 
fogja növelni. Az 1939. augusztuüs 1-én az export 
rendelkezésére álló készlet 163 millió mázsára 
emelkedhet és ezzel ismét elérték az 1933. évi 
rekordállományt. 

Bár az alacsony árfolyam már számol a nagy 
feleslegekkel, a későbbi áralakulás még mindig 
bizonytalannak látszik. A legtöbb országban, 
ahol sok búzát termelnek, a gazdák érdekében 
államilag alátámasztották az árakat. A kereslet 
és kínálat szabad játékának korlátot állítottak 
Miután a világ termelőképessége a felvevőképes- 
séget erősen felűlmúlja, 

elkerűlhetetlen a termelés mesterséges 
bályozása. 

Az erre irányuló nemzetközi kísérletek eddig nem 
vezettek eredményre. Az érdekelt országok kon- 
ferenciája legközelebb ismét összeül, azonban, 
hogy a termelés korlátozására már a legközeleb- 
bi kampányban sor kerülhet-e, inkább függ az 
időjárástól, mint a konferencia határozataitól. 

sza- 

müködés megvalósitása érdekében propaganda 
bpizottságot szervezett. Ennek bánsági tagja Becs- 
ky István. 

A szövetkezeti propaganda kapcsán Hercegz 
Adám, a majláthfalvi hitelszövetkezet képviselője 
megemlitette, hogy az Erdélyi Gazda, mely az 
EGE közlönye, soha nem foglalkozik a szövetke- 

zeti kérdéssel, bár a szövetkezetek nagyrésze az 

EGE-nek tagja. Kocsis János a szövetkezeti ve- 
zetők uj nemzedékének kiképzésére. 

két éves szövetkezeti tanfolyam létesitését 
hozta javaslatba, 

vagy a szövetkezeti pályára törekvőknek az ál- 

lami szövetkezeti iskolába való irányitását. Beth- 

len László vezérigazgató rámutatott arra. hogy 
a legjobb propagandát a tárgyi eredmények fel- 
mutatása képezi, s ezt az eddigi munkával sike- 

rült elérni. Bejelentette egyben, hogy a Nép 
zösség szervezeteiben a szövetkezeti ügy számár. 
külön alosztályt szerveztek, melynek elnökéül 

Haller István gróf, a Hangya szövetkezetek el- 
nökét, referenséül Horváth Józsefet, a központ 
főtisztviselőjét delegálták. 

Élénk érdeklődés mellett tárgyalta a köz- 
gyülés a szövetkezetek betétgyütési lehetőségei- 
nek a kérdését is, melyhez szintén sok kiküldött 
szólt hozzá. Béldi Kálmán gróf zárószavaival a 
közgyülés véget ért. 

DELIHIRLAP 
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ak a részvénytársaságoknak, 

ö 

zebendő bélyegilleték 

ezését (tőkeszámla, általános 

re 
lesz. Amennyiben a bejelent 

temesvári rendőrségen ma 

idiu rendőrkvesztor közli a 

endőrség elkészitette azt 

adikán a következő uccák 

csomagok) levő ; 

z 
évre 

llapítása szerint reklámnak 
névből, 

ekinti a posta mindazt, 
fiókok, embléma, akár 

bá yen rajz, 
tekintendő, ha a 

sz illetéket szed 

azonban a s 

3.87-24.28, ango 

jei Ír. 

A korábban kötött egyez 

ziós törvény. A semmitőszék 
döntése szeri. 

Most vált ismeretessé a pénzügyminisztérium 

2.642 szám alatt kiadott körrendelete, amely 

yv helyett kartoték rendszerű lapoka vezetnek 

őirja, hogy ezen főkönyvi kartoték lapok után 

imutatás alupján készpénzben rovandó le az 

illetékes pénzügyigazgatóságnál. 

kimutatásnak négy példányban kell készülnie és 

talmaznia kell a megfelelő főkönyvi számla 

iztárszámla stb.) és számszerűen tartalmaznia 

annak a feltüntetését, hogy hány kartoték la- 

kiván kérvényező cég lebélyegeztetni. A ren- 

et ugyanis előirja, hogy az egyes részvénytár- 

ágok annyi kartotékot tüntessenek fel az egyes 

önyvi számlákból kimutatásaikon, mint ameny- 

a pénzügyi év folyamán előreláthatóan szük- 

át az év folyamán tullépnék, ugy pótkimuta- 

nyilvántartási könyvecskék benyujtása. Gritta 

lakossággal, 

nki pontos adatokkal töltse ki a könyvecské- 

enyujtásakor mutassa be azokat az ira- 

knek számait a könyvecskébe beve- 

lapján a jelentkezés történik. Ma, május 

tják be az ingatlannyilvántartási könyvecské- 

Tisztázódott, hogy mit tekint 

a posta reklámnak? 
Az április 1-én életbe léptetett új 
zerint, a postai küldeményeken 

reklámfelírások 

ostának a következő díjat kell fizetni: 

3.500 lei, fél évre 2.000 lei, 

1200 lei, egy hónapra pedig 500 lei. A 

tből, teletonszámból, pos- 

ből, sürgöonycimből és esetleg a CEC-szám- 

vábbá a kamarai cégbejegyzési számból. 
megjelölések a szokásos latin betükkel 

, azonban csak román nyelven. Reklám- 
ami ezen felül van, 
bejegyzett márka, 

esebben nyomott ciímek, satirozva, va
gy na- 

tva, amelyeken felhívják a figyelmet ezekre, 

ily színes keret, alakok. Reklámnak 

feladó más, mint román nyel- 

ünteti cimét. Ha postai küldeményen a 
Dos- 

í úgy a cimzettől 2 leies 

A fentebb megjelölt reklám- 

ték lefizetése ellenépen bármilyen reklá
mot 

Árfolyamok 
KEDD, MAÁJUS 2. 

lyamok: (az első szám a vételt, a má 

lenti) Holland forint 75.28- 

172-7172, dollár 141.52-148.59 

részvénytársaságok által vezetett kartoték 

rrendszerü lapok illetékezése 
készpénzben történik 

amelyek fő- 

el- 
költségszámla, 

ett kartotékok bármilyen társasági forma alapján működő pénz- 

tást kell a többi lebélyegzendő lapokról benyujtani
, 

A kimutatás alapján 

a pénzügyigazgatóság minden kar
toték után 

öt lei üiletéket szed és az illetékezett koartoté- 

kolena rávezetik a pénzügyigazgatóság látia- 

mozását. 

E célból a kimutatás benyujtásával e
gyidejüleg az 

illetékezendő kartoték lapokat is be kell nyuj- 

tani és amennyiben nem volnának a cég nevével 

ellátva, a baloldali sarokban reá kell vezet
ni a cég 

nevét és székhelyét. A rendelkezés tisztázza azt is, 

hogy a főkönyvi holt számlák értendők, te
hát sem- 

mi esetre sem a kartotékszerűen vezetett adósok 

vagy hitelezők személyi számlái. Azokat a karto- 

tékokat, amelyek március 31. napja előtt megtel- 

tektek, természetesen nem kell felülbélyegzés vé- 

gett bemutatni. Hangsulyozzuk, hogy ezek az intéz- 

kedések kizárólag a részvénytársaságokra, vagy 

intézetekre vonatkoznak 

Temesvárott ma megkezdődik az 

ngatlannyilvántartási könyvecskék benyujtása 
kezdődik az in- 

hogy 

a sorrendet, a 

háztulajdonosai 

ÁAriesul, Aron Pumnul, Asanesti tér, Aurelia
n, Ag- 

ket: Ady, Alba Iulia, Aradului, Abrud, Aida, Ar- 

delean Gheorghe, Alboc, Albinilor, Alsacia, An- 

fon Pan, Apateu, Arcului, Asachi, Atena, 3 A
ugust 

Aürel Vlaicu, Aurora, Adamache, Arges,
 Anedna, 

riculturii, Alexandrescu, Alea Viilor, Alea Russo, 

Anwers, Apolló és Avram Iancu tér. A 

könyvecskéket a rendőrkvesztura épület
ében a né- 

gyes számu irodában kell benyujtani 
délelőtt nyolc 

és egy óra, délután pedig öt és hét óra között. 

postatari- 
űevelek, le- 

negyed év- 
posta 

nem tekinthető 
uccából, ház- 

zöveget be kell 

1 font 662.40- 

ank 31.81-32.29. 
s bennfoglaltatik. 
26.50-27, német 

ény ján 2000 kukoricavetőgépet rendel a kormány 

Mikor nem kell 

a folyószámlai illetéket 
befizetni? 

A 465.13 számu körrendelet tudomására 

hozta a pénzügyigazgatósaágoknak, hogy a 
há- 

rom ezrelékes folyószámlai illeték fizetésére 
má- 

jus d5-ig az érdekeltek meghosszabbitást kap- 

tak. Ez az illeték a bélyegtörvény 14. sza
kaszá- 

nak 6. paragrafusa alapján fizetendő be. Isméte
l- 

jük azokat az eseteket, amikor a fo
lyószámlai 

ileték ne m fizetendő be: 

a) Mindazon számláknál, ahol az adós cs
őd- 

be, kényeregyezségbe vagy fizetésképtelen
ségbe 

kerül, avagy a követelés vis major fo
lytán nem 

g 
kintélyekből álló bizottságot alakitott, amely 

bi- 

volt behajtható és mindezen körülmény törv
é- 

nyes bizonyitvánnyal igazolható. 

b) Azon számláknál, amely állami intézm
é- 

nyek részére eszközölt eladást, szállitást, vagy 

beszerzést tüntettek fel, ha az ügylet a pé
nzügy- 

igazgatóság által láttamozott szerződé
ssel vagy 

okirattal igazolható. 

; c) Azon számlák, amelyekkel a közpo
nt a 

fiókok, vagy lerakatok számára leszál
litott áru- 

kat tartják nyilván. 

a) Váltókkal fedett számlák. 

e) Azon számla, amely valamely száll
itási, 

beszerzési, vagy részleteladási, bizományi, 
mun- 

kavállalási ügyletre vonatkozó szerződése
k vég- 

rehajtásának Biztositására adott biztosi
tékra vo- 

natkozik, ha a penzügyigazgatóság által l
áttamo- 

zott okiratból ezen biztositékvállalás és a 
bizto- 

sitek mennyisége kitünik. 

Len-,kender- liszt csak nemes 

valuta ellenében adható el 

Eucurestiből jelentik: Minisztertanácsi ha- 

tározat következtében a len, kender és naprafor
- 

gómagokból készült lisztet és pogácsát épp úg
y, 

mint a repcelisztet, valamint minden más olaj- 
tartalmű növényi termékeket az országból ki 

Az ilyen exportból származó valutákat tel: 
zében a Banca Nationalához kell beszolgáltatni. 

Ugyancsak minisztertanácsi határozat alap- 

és ezek közül ezret ingyen, ezret pedig 50 száza- 

vVinni csak erős és szabad valuta ellenében lehet. 

" . ..... 

Szekrekedés és aranyéresfájdalmak 
ellen Leo-Pills-megbizható, rendsze

res és fáj- 

dalommentes hatása és tökéletes 
ártalmatlan- 

sága miatt, valamint, mert hosszabb
 ideig tartól 

basználat mellett is mindig azonos hatásu 

esztendők óta a 

legjobban bevélt. 

Kapható: 20 vagy 

80 labdacsot tartal- 

mazó csomagolásban. 

x 

Az igazságügyminiszter közgazdasági fez 

zottság junius 15-ig átnézi a keresked
elmi tör- 

vényt és az életbeléptetési törvény tartalmár
a 

nézve a gyakorlati szükségletekre megf
elelő ja- 

vaslatot tesz. a 

A francia hadianyagipari vállalatok legma- 
gasabb nyeresége évi 10 százalék lehet. Leg

köze- 

lebb jelenik meg a vonatkozó rendelettörv
ényy. 

Szabadkikötő kérdésében a Tempo rámuta
t 

arra, hogy 1928-ig Sulina szabadkikötő volt 

Csehország és Lengyelország javára. Jelen
leg a 

Következő szabadkikötők vannak Európában: 

Hamburg, Bréma, Stettin, Emden, Lübeck,
 Ko- 

pennózy Triest, Fiume, Genova, Nápoly, Pa- 

ermo, Velence és Stockholm. 

A személyzeti törvény birságának kiróvá- 

sánál a vállalati tőke az irányadó. A semmitőszék 

3.ik tagozata a személyzet alkalmaztatási 
tör- 

vény tárgyában két fontos döntvényt hozott. Az 

egyik szerint a végrehajtási utasitásnak 3. cik- 

kében foglalt ama rendelkezés, amely szerint 

az alsóbb müszaki személyzetnek akadémiai kép-
 

zettséggel kell birnia, nem vonatkozik a felsőbb 

technikai személyzetre (technikai igazgató,
 tech- 

nikai aligazgató, technikai felü. elők, gyárigaz- 

gató, va; műhelyigazgató). Ha a román sze- 

mélyzet vállalati alkalmaztatásáról szóló törvény 

ellen elkövetett kihágás pénzbüntetéssel sujt- 

ják, ugy ezt nem aszerint kell megállapitani, 

hogy milyen arányban haladta meg a k
ülföldi 

személyzet száma a 80 százalékot, hanemi a válla-
 

jat tőkéjének megfelelően. (Döntés száma 2429 

938.) Ha valamely vállalatnak nincs
 speciális 

adminisztrációs személyzete, hanem az i
gazgató- 

ság tagjai végzik az adminisztrációt, ez esetb
en 

nem az 50 százalékos, hanem a 80 százalékos 

v alkalmazandó. (2383-1938. számu 
dön 

tés. 
A CUKRÁSZOK KÜLÖN CÉHBE Tö- 

MÖRÜLNEK. A munkaügyi miniszteriu
m legujabb 

rendelete kivonja a cukrászokat az él
elmezési ipar 

céhéből és ugy rendelkezik, hogy a cukrászok, a 

cukorka és csokoládégyárak mun
kásai, a szódavizet 

előállitó gyárak munkásai és az alkohol desztillá- 

lók külön céhet alkossanak. 

() Az új személyzeti adó számfejtése. 
Al 

temesvári kisipari szindikátus érte
siti a kisiparo- 

sokat, hogy a négy százalékos személyzeti adóra 

vonatkozó befizetési lapok még nem
 készültek el, 

de nyomban közlik az érdekeltekkel, h
a elkészül- 

nek. Az ipari szindikátus jegközelebb 
közzéteszi 

az új személyzeti adóknak a számfejt
ését. Az új 

adó április hónap elsejétől kezdve 
bir érvénnyel 

és május tizedikéig kell a pénzügyigaz
gatóságon 

felszámolás. A semmitőszék uja b 

szerint a banktörvény 56. cikke szerint, ha V 

mely bankvállalat nem alkal
mazkodik törvé 

intézkedéseihez, ugy az előii teté 1 

melyike alkalmazható, a
 

re való tekintet nélkül. Azok a 

ről megálliptást nyert, hogy 

tak a banktörvényhez, nem. 

hogy a bankfúziós határidőt az 1 
iki törvény meghosszabbitotta. Az 

felsőbb Banktanács endeli alai 

tés. ényt mé 
Aiki törvény határozata 

Banktanács ama határozata, 

elvesztése miatt mondja ki a 

szavonható, ha az illető b 
hónapon belül rekonstruá 
félévi mérleg k 

lékes áron szétoszt a kisgazdak között: 
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A Venus megőrizte veretlenségét 

Nagy küzdelem után 

MÉNYEK = 
döntetlenül végződött 

a Ripensia-Venus mérkőzés 
A nemzeti bajnokság tavaszi fordulójának 

legérdekesebb mérkőzése volt a temesvári Elec- 
trica pályán lejátszódott Ripensia - Venus mér- 

kőzés. A mérkőzésen megjelent Marinescu Gab- 
riel tábornok, a futballszövetség elnöke, Baran 
Coriolan dr. miniszter, Tieran Emil dr. főpolgár- 
mester és a szövetség többi vezetője. A szövet- 
ség vezérkara a válogatott csapatba kijelölt játé- 

kosok formáját és játékát figyelte. 

A mérkőzés az első félidőben erős iramu já- 

tékot hozott. Mindkét csapat keményen harcolt. 
Ebben a félidőben az egységesebb és lendülete- 
sebb játékot a Ripensia mutatta. A Venus tech- 
nikás csatársora a mezőnyben tetszetősebben ját- 
szott, de a Ripensia támadásai veszélyesebbek 
voltak. Az első gól a harmincharmadik percben 
esett, amikor Marcu a Ciolactól kapott labdát 

mintegy husz méterről laposan a hálóba rugta. 
Bindea nagyszerü gólhelyzetet szalasztott el, 

mert Dobay beadásából a labdát kapufára rugta. 
A második félidőben a Venus vette át a játék 

irányitását. A csatársor pontos adogatása óriá- 

si munkára kényszerítette a Ripensia védelmét, 
amely a kezdeti bizonytalanságot legyőzve, az 

első félidőben sikeresen verte vissza az ellenfél 
támadásait. 

A második félidőben azonban a fedezetsor 
tagjain fáradtság mutatkozott és a Venus táma- 

dásai jobban kibontakozhattak. Különösen a szél- 
sők voltak szabadon és igy az egyik támadást 
Orza sikeresen be is fejezhette. Az egyenlitő gól 
Pavlovici hibájából is született, mert határozat- 

lanul szaladt ki a kapuból, de féluton megallt. 

Ez a pillanatnyi tétovázás elégséges volt Orzá- 

nak, mert a kapus feje fölött a hálóba emelte a 

labdát és ezzel kiegyenlitett. A záportól csuszós- 
sá vált talajon azután nem alakulhatott ki már 
szép játék és mindkét csapat inkább hosszu le- 

adásokkal kisérletezett. A huszonhatodik perc- 

ben a Ripensiának a kezében volt a mérkőzés, 
mert Sepi lövésébe Sfera belevetődött és közben 
kézzel érintette a labdát. A biró tizenegyest itélt, 
amelyet Marcu rugott. A labda azonban kaputát 

a:0) arányban döntetlenül végződött az izgal- 
mas küzdelem. Ezzel a Venus továbbra is meg- 

őrizte veretlenségét és biztositotta magának a 
bajnoki cimet. 

ÚChinezul - fTricolor 2:2 (1:1). 

A Chinezulnak csak az egyik pontot sikerült 

hazahoznia Ploestiből. A temesvári csapat nagy- 

szerüen kezd és Malita révén már az első perc- 

ben megszerezte a vezetést. Ezt Bocsa egyenliti, 

majd Kocsis rug gólt, de Thierjungnak sikerült az 
egyenlitő gólt berugnia. 

Gloria - Victoria 2:1 (1:0). 

Az aradi Gloria szívvel és lelkesedéssel legyőz- 
te a kolozsvári Victoria együttesét. A mérkőzés ered- 

ménye negy meglepetésnek számít. A győztes csa- 
ppat góljait Tudor szerezte, míg a Victoria részéről 
pPál volt eredményes. 

AMEFA-Sportul Studentesc 1:0 (0:0) 
Az aradi munkáscsapat csak nehéz küzde- 

lem után tudta legyőzni a szívósan védekező fő- 
városi diákcsapatot, amely helyenként veszélye- 
sen támadott, de csatárai tehetetleneknek bizo- 
nyultak. Az egyetlen gólt Duca hibájából Léb 
szerezte. Ezzel a győzelemmel az AMEFA az elő- 
kelő harmadik helyet foglalta el. 

Syort-Folo-Üptic 
A iagoicsébb sperleikkek 

ás azok javifása. 

A. M. Műlley-aa 
IIMISOARA 
I, Strada Seldere 

ért és onnan a mezőnybe pattant. Igy tehát 1:1 

Rapid - Juventus 4:0 (0:0.) 

A Juventus csak egy félidőt birt ellenállni a 

vasutascsapat rohamainak, mig szünet után tel 
jesen visszaesett. Góllövők Barátky 2, Moldoveanu 
és Vintila 60 méterről! Szadovszkyval megismét- 
lődött a nagyváradi eset, amikor ugyancsak hat- 
van máéterről kapott egy gólt. 

- —- 

A válogató bizottság ülést 
tartott Temesvárott 

A Ripensia - Venus mérkőzés után a vá- 
logató bizottság tagjai Marinescu Gabriel tábor- 

nok elnökletével ülést tartottak, amelyen a Kis- 

pest elleni gyakorló mérkőzésekre összeállitották 
a válogatott csapatot. Mindkét mérkőzésen ki- 
próbálják azokat a játékosokat, akiket a váloga- 
tott csapatba kiszemeltek. A Kispest elleni első 
mérkőzésen a következő csapat fog szerepelni: 

Pavlivici - Bürger, Sfera - Vintila, Feraru, 

Demetrovici - Orza, Ploesteanu, Barátky, Rei- 

ter, Bodola, Dobay. A második félidőben a csa- 

társor összeállitása ez lesz: Praszler, Reiter, Bo- 

dola, Barátky, Dobay. A Kispest elleni második 

mérkőzése a fiatal játékosok is szerepelni fog- 
nak. 

Kilenc góllal győzött a CAMT a Rovine 
Grivita ellen 

A mérkőzésen megjelent Marinescu Gabriel 

tábornok, a szövetség elnöke és Barian Coriolan 

dr. miniszter, akiknek tiszteletére a CAMT pa- 
rádés játékot mutatott és kilenc szebbnél-szebb 
góllal győzte le a craiovai együttest, amely igen 

gyengén játszott. A CAMT a 9:0 (3:0) arányu 
győzelemmel megerősitette vezető helyét. 

A kerületi bajnokság eredményei 

Az elsőosztályu mérkőzések a következő 
eredményekkel végződtek: Banatul - Jimbolia- 
na 4:1 (1:1), Jandarmi - Rapid 2:1 (1:1), 
Electricta - Bohn 9:3 (3:3), Fratelia - CFR 
2:2 (2:1), Progresul - Poliítechnica 2:1 (0:1), 
A másodosztályu bajnoki mérkőzések eredmé- 
syei a következők voltak: Patria - Dura 4:2 
(3:1), CSHN - Cultura 5:1 (0:1), Kadima - 
Juventus 3:0 (1:0), Freidorőt - Ancora 3:0 
(1:0), Fortuna - III. Ker. FC 5:2. 

Hétföi barátságos mérközések 
Macabi-Chinezul-ILSA 4:2 (1:0) 

Az előző napon Ploestiben lejátszott baj- 
noki mérkőzéstől fáradtan a Chinezul-ILSA csa- 
pata nem tudott megfelelő ellenállást kifejteni a 
bucurestii Macabi együttese ellen és 4:2 (1:0) 
arányban vereséget szenvedett. A temesvári csa- 
pat góljait Bajúsz és Kovács szerezték. 

A Rovine-Grivita csapata Resicán is kikapott 

A craiovai csapat, amelyet a CAMT lehen- 

gerelt, hétfőn Resicán vendégszerepelt, ahol az 

SSMR együttese volt az ellenfele. A resicai csa- 
pat szép játékkal 4:1 (2:1) arányban győzött. 

Victoria -CA0 2:2 (1:0) 

A barátságos mérkőzés szép küzdelem után 
döntetlenül végződött. Az első félidőben a Vic- 
toria fölényben volt, de a második félidőben a 
nagyváradi csapat jobban állta a harcot és így 
a Nagyváradon lejátszott mérkőzés reális dön- 
tetlennel végződött. 

É 

cAO-Unirea 3:0 (2:0), Crisana-Uni- 

versitatea 2:0 (1:0), Minerul-CFR 4:0 (0:0), 
át icolor-HTV 4:1 (2.:0), Mures-Sodronyipar 

UDR - Carpat FC 2:0 (1:0). 

A nagybányai csapat nem tudott megbirk 
az UDR együttesével, amely a kiesés veszedelmé 
sarkalva elkeseredetten küzdött. A gólokon Di 
és Zsizsik osztozkodtak. 

A nemzeti bajnokság állása: 

Venus 18 12 6 0 40:12 30 
Ripensia 17 94 4 41:28 22 
AMEFA 18 75 6 31:30 19 
Carpati 17 75 5 22:22 10 

Rapid 18 6 5 7 33:24 17 
Victoria 18 73 8 32.:29 

Juventus 18 7 2 9 34:34 
Sport Stud. 18 5 5 8 24:29 15 
Chinezul 18 4 7 7 39:44 
Tricolor 18 6 3 9 18:32 
UDR 18 5 5 8 20:21 15 
Gloria 18 46 8 21:37 14 

KISORSOLTÁK A LIGABAJNOKI MÉRK 

ZÉSEKET. A nyugati liga bizottsága kijelölte 

ligabajnoki mérkőzéseket. Az első forduló má 

28-án és június 4-én kerül eldöntésre a követk 

párositáspban: Craiova-Arad, Zsil völgye-Res 

Turnu Severin-Lugos, Nagyszentmiklós-Tem 

vár. Az első vasárnap az előlállók a pályaválaszt 

Június 11-én és 18-án kerül sorra a középdönt 

1 és 2, illetve 3 és 4 csapatok között. A hét g 

tes bekerül a B-ligába. A győztesek a ligadöntőél 

junius 25-én és julius 2-án játszanak. 

MI LESZ A HÉTEN? Szerdán: Román válo. 
gatott -Kispest. Csütörtökön: Válogatott -Kispest 

E 

Vasárnap Románia-Jugoszlávia. Magyar bajnok- 

ság: Szolnok-Ferencváros, Szeged-Elektromos 
Zugló-Taxisok, Ujpest -Phöbus, Kispest-Bocsk 
Hungária-SSE, Nemzeti-Budafok. 

Gólzáporos győzelmek 
a magyar nemzeti 

bajnokságban 
A vasárnapi fordulón a Ferencváros csap 

hatalmas arányu győzelmet aratott a Zugló felett 
és ezáltal lényegesen megjavitotta a gólarányát. 
Az Ujpest, Hungária és Kispest csapata simá 

nyerték mérkőzésüket. A bajnokságban továbbis az 
Ujpest vezet, ezzel szemben a Ferencvárosnak a 
Nemzeti elleni mérkőzésén van alkalma előnyt sze 
rezni. 

Ferencváros-Zugló 10:0 (5:0). A zugló 

pat nem birt komolyabb ellenállást kifejteni 
Fradi tetszésszerint érte el góljait. A sáros, 
szos talaj jobban megfelelt a ferencvárosi csapat- 

nak. Góllövők: Sárosi I. (3), Sárosi III., Kiszely 

(2), Gyetvay, Toldi és Kapocsi (öngól). 
Hungária-Bocskai 3:0 (2:0). A Hungár 

nagy fölényben játszott és nagyobb arányu győ- 
zelme sem lett volna meglepetés. A debreceni csa- 
pat gyenge ellenfélnek bizonyult. A gólokon Sceh, 
Szabó III. és Turay osztózkodtak. 

Ujpest-Taxisok 5:0 (1:0). Zsengellér nagy- 
szerü játékával és öt góljával az ujpesti együttes 
lerohamozta a taxisok csapatát. Azt lehet mondani, 
hogy ő egymaga verte meg az ellentelet. 

Kispest -Phöbus 4:0 (1:0). A mérkőzés nyol- 
cadik percében Pályi kulccsonttörést szenvedett és 
a Kispest csak tiz emberrel játszott, ennek elle- 
nére biztosan nyerte a mérkőzést. Góllövők: Olaj- 
kár II. (2), Nemes (2). 

Nemzeti -SSE 3:1 (3:0). A Nemzeti vé 
jobb volt, igy megérdemelte a győzelmet. A gólo- 
kon Sztancsik, Kisalagi, Fenyvesi és Kovács osz- 
tozkodtak. 

Szeged FC-Budafok 3:1 (1:1). A mély talajú 
pályán a Budafok hamar elkészült erejével és 
második félidőben a szegedi csapat biztosan nye 

Gőllövők: Lukács (2), Hidasi és Bognár. 

Elektnomos-Szolnol 2:1 (2:1). A két amatőrcsa 
pat küzdelméből a határozottabb támadósorral r 
delkező Elektromos került ki győztesként. A g 
lokat Füzi II., illetve Nagy szerezték. 

A magyar nemzeti bajnokság állása: 

(1:1), Victria (Nagykároly)-Olimpia 2:0 

1. Ujpest 190 32 75:23 
2. Ferencváros 18 21 72:31 
3. Hungária 19 28 52:26 
4. Kispest 20 27 48:31 
5. Nemzeti 18 22 38:29 
6. Szeged 19 ? 20 38:27 
7. Budafok 19 20 
8. Phöbus 19 18 
9. Szolnok 10 18 

10. Elektromos 10 ö 
11 Ta:;: 
12. Bocskai 20 10 
13. Zugló 9 7 
14. SSE 



11 eugte 
Rádió 

csUroRTöK, MAJUS 1. 

KÖrYVIE 
(-) STEFAN ZWEIG: NYUGTALAN SZIM 

Stefan Zweig uj könyve társadalmi regény, egyi 

karriernek és egy tragikus szerelemnek a tö
rténete. 

A gors kegyéből és egyéni ügyességéből dominiu- 

SZERDA, MAJUS s. 

esti. 7: Hanglemezek., torna, háztartási és or- 

tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, 

rtközlemények és vízállásjelentés. 18.05: Rádió- 

enekar. 14: Látványosságok. 14.10: Hírek. 14.30 

1angverseny folytatása. 15.10: Aktualitások. 18: 

dőjelzés és időjárásjelentés, 18.02: Hanglemezek. 

Művészeti krónika. 19.15: Hanglemezek. 20: 

lőadás. 20.15: Dumitrescu-zenekar. 21.05: Hang- 

ezek. 22: Sporteredmények. 22.15: Énekhang
- 

seny. 22.40: Gordonka hangverseny. 23: Hí- 

ek. 28.15: Giurcea-zenekar. 28.45: Hírek fran- 

, német és olasz nyelven. 

dapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

fek. 11.15: Gyermekdélelőtt. 11.45: „Mária- 

pócs, a ruszinok hires búcsújáróhelye". 12.10: 

Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12.15: Rádióüzene- 

a Nemzetközi Vásárból. 1: Déli harangszó 

Egyetemi templomból. 1.10: Magyar Revű 

nczenekar. 2.30: Hirek. 2.20: Pontos időjel- 

, időjárás -és vizállásjelentés. 2.30: Rádió- 

üzenetek a Nemzetközi Vásárból. 3.30: Hirek. 

45: A rádió műsorának ismertetése. 
4: ÁArfo- 

mhirek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.30: Rá- 

zenetek a Nemzetközi Vásárból. 5.15: A rá- 

félórája. 5.45: Pontos időjelzés, időjárásje- 

lentés hirek. 6: Hirek szlovák és ruszin nyel- 

ven. 6.10: „Odry Árpád hangja". Elő
adás hang- 

mezekkel. 6.45: Fazekas Mária magyar nótá- 

at énekel. 7.40: „Elisiumi beszélgetések". 

/ ugenia Uminszka hegedü zongorakisé
ret- 

ázipari problémák. Előadás. 9.10: 

urgi menyasszony. Operett három felvo- 

an. 10.15: Hirek. 11.20: Időjárásjelentés. 

40. Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 

en. 12: Bura Sándor cigányzenekara. 1.15: A 

von Schediin.Czarlinski németnyelvű előadása. 

1.05: Hirek. 

Budapest II. 2.30: Állástalan Zenészek Szimfónikus 

enekara. 7.40: Olasz nyelyoktatás. 8.15: Zsö- 

ön Lenke énekel zongorakisérettel. 9: Hirek. 

9.20: Hanglemezek. 10.85: Időjárásjelentés. 10.
40: 

A rádiószalonzenekara. 11.30: Közvetités a Vá- 

rosi Szinházból. 

on 

YIL 
MozZBA 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

irta: Félegyházi András 

Nem véletlen ez. Paul Ringelot volt elhalt 

rjemnek legjobb barátja. Együtt jártak isko- 

és amikor kiléptek az életbe, együtt alapitot- 

Moussié pezsgőgyárat, amelyet férjem ha- 

g együttesen is vezettek. Nagyon szeretem a 

gelot házaspárt. Mindig igen jók voltak hoz- 

Férjem halála után vigasztaltak és segitettek 

iyagi ügyeimet elrendezni. Azonban most hoz- 

juk sem viszlek el. Nem kell, hogy minket mint 

ényt és menyasszonyt lássanak. Majd akkor 

k el a házukba, ha mint férjemet mutathat- 

ekik. Úgy-e helyes? 
aranyos Yvonne. 

azonban nemcsak az vezette, 
el nem ment el családokhoz, 

őt tölthessen egyedül a férfi- 
is. Arra ugyanis, hogy 
k a házasságról. Mint 

vele, hogy mások 
szemmel, mint ő - 

a közte és Li- 
s t 

sságtól, vagy legalább is jól f 

orban is Paul Ringelot és részéről 
atkozástól át, leg- 

tebb ügyeibe. Meg volt győződvi a, hogy 

lebeszélés nem ingathat, elhatáro- 

mert minden ilyen kisárlet megtörik sze- 

erősségén, mindazonáltal ! len lett 

ámára, ha Ringeloték négyszemközt a dol- 

tették volna. Semmi kedve nem volt ve- 

tkozni, talán összekülönbözni, vagy sza- 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Strajer óra. 12: Időjelzés, 

sport, vizállásjelentés. 18.05: A Motoi zenekar 

hangversenye. 14: Látványosságok. 14.10: Hi
rek. 

14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Aktu- 

alitások. 18: A gyermekek órája. 19: Időjelzés 

és időjárásjelentés. 19.02: Irodalmi aktualitások. 

19.11: Jazz. 20: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 

21; A szimfonikus zenekar hangversen
yének be- 

vezetése. 21.25: A szimfonikus zenekar hangver- 

senye. Szünetben sporteredmények és hirek. 

23 15: Hanglemezek. 23.45: Hirek francia és a
n- 

gol nyelven. 

Budapest I. Torna, hirek, hanglemezek. 11.20: 

Pakots József elbeszélései. 11.45: Felolvasás. 

12.15: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 

13.10: Kiss Lajos cigányzenekara. 14.30: Rá- 

dióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 16.30: Dé- 

nes György, Pethes Sándor és Makláry Zoltán 

vidám félórája. 18. Hirek szlovák és rusz
in nyel- 

ven. 18.10: A rádió szalonzenekara. 19.1
5: Papp 

Viktor előadása. 19.45: Budapesti Hangverseny 

Zenekar, 20.40: Rádió a rádióról. 20.55: Szőlé- 

szeti és borászati tanácsadó. 21.10:
 Az COszágos 

Református lelkész Egyesület műsoros 
estje. I. 

pész. 22: Postászenekar. 22.40.: Hirek, időjárás 

jelentés. 23: Basilides Mária énekel. 28.40: Hi- 

Tek német, olasz, angol és francia 
nyelven. 23.00: 

pertis Pali cigányzenekara. 24.15: Dr. Tóth 

Vince eszperantó előadása. 

Budapest II. 14.30: Hanglemezek. 19.45: Angol 

Dr. Geréb László előadása. nyelvoktatás. 20.15: 
lovén népdalok hanglemezről. 20.55: Horvát és sz 

21.10: Hirek, ügetőversenyeredmények. 21.30: 

Postászenekar. 22.10: Országos Református 

Egyesület műsoros estje. II. rész. 22.45: Idő- 

járásjelentés. 

Bécs. 19.35: Szórakoztató zene. 21.30: Tarka-est. 

23.50: Könnyü zene. 

Belgrád. 19.30: Hegedű és zo
ngora. 20.: 

22. Dalok. 23.15: Zongorajáté
k. 

Lemezek. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 2135: Könny
ü és tánc- 

zene. 22: Operaelőadás. 

Páris P. T. T. 20.45: Dalos-zenés tarkaságok. 

21.30: Hangjáték. 23.45: Tánclemezek. 

mok urává és előkelő név hordozójává ugroti 

ügynök és nyomorék lánya, ennek egy
 hadnaggyal 

való végzetes szerelme és a tragikus megoldás, 

mely elől a lelkiismeretétől kinzott férfi a háboru 

forgatagába menekül, nagyszerű jelenetekben 
vo- 

nul fel előttünk. Finom lélektani meglátások,
 jel- 

lemzések, érdekes helyzetek és történések ragad- 

ják magával az olvasót: s az események
 gazdasá- 

ga, az egésznek lázas levegője méltó keret
et kap a 

kitűnő felépitésű regényszerkezetben és a csillogó 

megirásban. Stefan Zweig: Nyugtal
an sziv cimű 

műve az Athenaeum mnagyregény sorozatában je- 

lent meg. Egészvászonkötésben 178 lei minden 

könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluij. 

) ANDRÉ MAUROIS: A VARÁZSLÓ 

VAGY CHATEAUBRIAND ÉLETE A
z életrajzi 

regény kiváló francia mestere a francia 
romanti- 

kusirodalom megteremtője, erről a különös, ezer- 

arcu emberről irt könyvet. Chateaubriand élett
ör- 

ténete kiválóan alkalmas arra, h
ogy lebilincselő, a 

regény érdekességével határos könyv 
szülessék be- 

lőle. Mauroisnak ez sikerült is. E végt
elenül össze- 

tett lelket kiváló irásai készséggel ál
litja elénk az 

iró, pályafutásának mozzanatai, irodalmi műve- 

nek születése megragadóan bontakoznak
 ki ennek 

a könyvnek lapjain. Egyuttal pedig 
mély bepillan- 

tást nyerünk a XVIII. század végének és a XIX. 

század elejének francia irodalmi és tá
rsadalmi éle- 

tébe. Maurois: A varázsló vagy Chat
eaubriand éle- 

te cimű mű az Althenaeum „Élet
regény" sorozatá- 

ban jelent meg. Egészvászonkötésben 
ára 178 lei 

minden könyvkereskedésben vagy
 Lepagenál Cluj. 

(-) ZILAHI LAJOS: A FÖLDÖNFUTÓ 

VÁROS. Egy földönfutó város világgá bolyongó 

lakóinak élete tárul elénk ebben a gazdag szövé- 

nyü regényben. Benne van az önké
nytelen kaland 

minden szomorusága, jókedve, keserüsége és gro- 

teszksége. D. e benne van a nagy történ
elmi föld- 

indulás dübörgése, sorsokat szétziláló, uj eszmé- 

ket felvető lángolása is. Egyszerü emberek e re- 

gény hősei, de a mű az ő kis életük fölött, a ma- 

gyar középosztály háboru utáni
 válságának nagy 

regényévé n ő. Zilahy Lajos: A földönfutó 
város ci- 

mű műve az Athenaeum 

Varsó. 19.30: Hangverseny. 20: A radiózenekar. 

28: Lemezek. 24.05: Hegedű
játék. 

Egy ilyen beszélgetés alkalmával a madame 

érthető kivánsággal állott elő: 

Férj és feleség leszünk, Sandy. Jól ismerjü
k 

egymást, de csak azóta, amióta Pári
sban a táncte- 

remben összekerültünk. Nagyon szeretném,
 ha tud- 

nám életed eddigi történetét. Hiszen e
ngem minden 

ami veled történt, mielőtt megismerte- 

lek. 
- Drága pillangóm, ezen könnyen segithe- 

tünk. A lábad elé ülök a szőnyegre, öledb
e hajtom 

a fejemet és elbeszélem neked életem történetét 

gyermekkoromtól mostanáig. 

Lekuporodott, fejét odafektette az a
sszony tér- 

dére és miközben érezte hajában a madame ját- 

szadozó ujjait, regélni kezdett. 

Valóban rege volt, amit elmondott, mert kép- 

zelete szabadon szárnyalt. Költő sem találh
atta vol- 

na ki érdekesebben azt az életrajzot, melyet Li- 

moujel mint sajátját adott elő. 

Azon kezdte, hogy az ősi kastélyban, melyet 

a madame immár jól ismer, látta meg a mapv
ilá- 

got. Beszélt apjáról, aki nemcsak jeles gazda, de 

kiváló politikus és a szenátus tagja is v
olt és any- 

járól, a született márki lányról. Megemlékezet
t az- 

után a boldog gyermekkorról, amelyet Marianne 

hugával a kastélyban töltött, aztán arról a csa- 

pásról, amely akkor érte, amikor a viruló sz
épségü 

anyja hirtelen meghalt. Akkor a kastélyba 
költö- 

zött Jeanette néni, aki jelenleg Nancyban él és 

akinek betegágyához - mint azt a
 madame tudja 

nemrég sietnie kellett. J eanette néni 
nevelte a 

gyermekeket. Azaz tulajdonképpen csak a
kkor fog- 

lalkozott velük, amikor a nyáron és a k
arácsonyi 

szünidőben odahaza voltak. Apja ugyanis
 Marian- 

net zárdába, őt pedig internátusba adta, 
hogy ott 

végezzék iskoláikat. 

Igy telt el egyik esztend 

télyba és akkor nagy haszna volt abból, hog
y Jea- 

nette néni mint anyahelyettes volt mellette. Ale- 

iskola elvégzése után beiratta Saint Cyreb
e, amely- 

nek egykor Napoleon is növendéke volt. Alig né- 

hány hónapig tartózkodott azonban a katonai
 is- 

kolában, amikor apja vadászati szerencsét
lenség kö- 

ő a másik után. Ma- 
rianne lány létére előbb került vissza a szülői 

kas- 

xandreból az apja katonát akart csinálni és közép- 

nagyregény sorozatában 

jelent meg. Egészvászonkötésben 178 lei, minden 

könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 

lött birtok vezetését. Hogy ezt azonban a
nnál sike- 

resebben végezhesse, beiratko
zott a gazdasági aka- 

démiára, amelyet elvégzett. Ugyanakkor kezdett 

foglalkozni a mezőgazdasági vegyé
szettel is. 

Jeanette néni még a birtokon maradt, amiz 

Alexandre elvégezte a gazdasági 
akadémiát, nehogy 

Marianne egyedül legyen. Akko
r azonban Jeanette 

visszaköltözött Nancyba, ahol szü
letett és ahol éle- 

tének nagy részét töltötte. A két 
testvér azonban nem 

akart állandóan a birtokon lakni és 
azért beren- 

deztek maguknak Párisban a Rue de Sévres 39 

szám alatt lakást. Ott élnek té
len és nyáron is, va- 

lahányszor Párisba mennek. 

Most mindent tudsz rólam, d
rága Yvonne, 

A fejezte be elbeszélését Limoujel, - ezenkivül 

azt is tudod, hogy szoktam vers
elni, regényt írni, 

fáncolni és udvarolni. 

= Igen, tánccal 

em. Bizonyos, hogy olyan csin 

r sok nőnek csavarta el a fejét. Mondd, 

fál már komolyan szerelme
s? 

a fejét az asszony sze- 

és udvarlással hóditottál me
g 

eng 
os fiú, mint te 

vagy, má 
Sandy, sokszor vol 

Limoujel fölelemlte 

mébe nézett. Tekintete őszinteséget 
sugárzott. 

Nem mondanék igazat, 
ha azt állitanám, 

hogy te vagy az első 
nagy szerelmem, vonne 

Megvallom kertelés 
hogy előtted már más 

nőkbe is voltam szerelmes. 

És sorra elmondott néhány 
nőhistóriát. Beszélt 

hol kiábrándu 
llitól. szerelmeiről, amelyek állitólagos szei 

v e 

de kigyógyuli lással, hol kikosarazással 
végződtek. 

relmi fájdalmai is, - mondotta, 

belőlük. 

Szerelmi eseteit igy vége
zte 

Voltak szerelmeim, de kö 

ját sokat voltak egyedül madame d Hi- 

üjel és rengeteget is beszélgettek. 
vetkeztében életét vesztette. Akkor elhatározta, 

Hhogy lemond a katonai pályáról és átveszi az örök- 



DéliJirlap 
Szlovákia 

n zterrel való 
párisi tudósitás alapján arról az ottani „Le Temps 

csatolá 
Az a hir keri 

h 

Mussolini 
nxa 

miniszterelnököt 

A bucurestii Timpul, amelynek Gafencu kül- 
kapcsolatai közismertek, 

számol be, hogy 
1 Pozsonyból nyert értesü- lése szerint Szlovákiának Magyarországhoz való 

a megvalósulás utján van. 
g - folytata a tudósitás, ogy f Teleki Pál magyar miniszterelnök és aó áky István külügyminiszter a közelmúlt- 

tett római látogatásuk során meggyőzték 
ini Szlovákiának Ma- 

Magyarországhoz való 
csatolásáról ir Gafencu kü 

lapja 

gatásával, a magyar 

rendkivül barátságos 
gyarországról. 

lügyminiszter 

gyarországhoz való csatolásáról. A Duce támo- 

kancellár hozzájárulását kérik a tervhez. Ugyan- 

ekkor Pozsony uccáin németnyelvü falragaszok 

jelentek meg, amelyek „Akarjuk az Anschlusst 
felírást viselt. A falragaszokat a szlovákok letép- 
ték. Másrészről a Pozsonyban megjelenő ,Grenz- 
bote" nevü német napilap legutóbbi számában 

államférfiak most Hitler 

hangnemben beszél Ma- 

szes tagjai ellen. Ezenkivül 

xandru városi tisztviselőt 

ügyész pergátló kifogást 
tegette, hogy a vádnak a 

sének ügye előzőleg a vádtanács 

tábla tegnap hirdette ki döntését, 
helyt adott a helyettes főügyész é 

tetőtábla 

Alkalmaszaás 
E 

as.. 

Mindenes jó bizonyítvánnyal azonnal- 
ra felvétetik. Németül beszélő előny- 
ben. I. Bulev. Regina Maria 3. II. 
emelet, ajtó 6. a Victoria bank mel- 
lett. 
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Egyesület keres román, magyar és 
német nyelvet beszélő agilis tisztvi- selőt azonnali belépésre. Ajánlatok „Etnikai román" jeligére a kiadóhi- 
vatalba. 

1 Állási kere. I 
Könyvelést a délutáni órákban vá lak, Cím a kiadóban né 
Kezdő irodakisasszony, aki a román, magyar nyelvet bírja, állást keres Címeket a kiadóba kér leadni. 995 

Raktárnok, mebizható tisztviselő, ál- t keres. Cím a kiadóban. 997 

Lakas I 
Modern s-4 szobás lakás kiadó. III. Spl. Tudor Vladimirescu 12. 924 

arzón lakás I-ső emeleti 2 szép uc- 
i szoba, fürdő- és előszoba, tea- 

1a, speiz, május 1-től kiadó. I. 
Ajánlatok „Csendes la- 

Temesvár vá 

A pergátló kifogás ügyében a teme 

Kétszobás lakást 

ros volt vezetősége elleni 
büntetőper iratai a táblai főügyészségen 

Megírtuk, hogy a Suciu-per utolsó törvény- széki tárgyalásán az ügyész bejelentette, hogy vádat emel a volt városi ideiglenes bizottság ösz- 
vád alá helyezte Cim- poneriu Virgil dr. városi főügyészt és Jotcu Ale- 
is. Ugyanazon a tár- gyaláson a törvényszék úgy találta, hogy nem illetékes a per tárgyalására, mert az a büntető tábla hatáskörébe tartozik. A büntető tábla az elmult héten tartotta ebben az ügyben az első 

tárgyalást, amelyen Enescu Vlad helyettes fő- 
jelentett be és azt fej- 
törvényszéki tárgyalá- son történt kiterjesztésével nem tartották be a 

perrendtartás előírásait, mert a vád kiterjeszté- 
elé tartozott. 
svári büntető 
amely szerint 
rveinek és el- rendelte, hogy az iratcsomót tegyék át a táblai főügyészséghez. Ugyanakkor elutasította a bün- 

azt a fellebbezést, amelyet Coman Au- 
gustin tanár, volt főpolgármester, Farcasanu Ni- 

gyonzárlat ellen. 

A szovjet 

ket mondotta: 

kísérlik. Ez a hadser 

nem kívánja a háború 

miközben 700 repülőg 

Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galg 

az I. kerületben ke- 
resek. Címeket „Nem modern, de tá- 
gas" jeligére a kiadóba kérek. 0998 

Egyszobás lakást lehetőleg kertes ház- 
ban keres fiatal házaspár. Címeket a 
kiadóba kér leadni 994 

Adas-véle 

Modern gyermekkocsi sötét színben, 
megvételre kerestetik. Címeket „Kéz 
alatt" jeligére a kiadó kérek. 996 

FPádió-Philips 4.E1. 1939 típus egész 
új eladó. II. Piata Badea Cartan 4. 
I. emelet jobbra. 930 

Szép fekvésű házhelyel olcsón eladók. 
Belváros, Erzsébetváros, Schnapföldek 
és a Vágóhíd mellett. Érdeklődni dr. 
Bogdannénál IJI., Bulev. Carol 25. 932 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon KULK A-féle iliom- 
tejkrémet, Kiliom-tejszappant és h- 
iompudert, hár om szinben. Kap- 
mató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

colae ügyvéd, a volt városi idiglenes bizottság 
tagja és Austerweil Rudolf jelentettek be a va- 

hadsereg nem kivánja a 
háborut - mondotta Voroszilov 
A május elseje alkalmával rendezett nagy 

katonai parádét a Kreml előtti téren tartották 
meg Sztalin, Kalinin és a szovjetkormány tagjai- 
nak jelenlétében. Voroszilov marsali beszédében 
a szovjet hadsereget dicsőitette és a következő- 

- A szovjetorosz hadsereg a béke fenntar- 
tását szolgálja, de erejével veszélyessé válhat 
mindazokra, akik az ország határait átlépni meg- 

semmisít. A szovjet hadsereg az egyedüli, amely 

Ezután következett a hadsereg 

próhirdetése ket 
ártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian 

segélyt, 

Z 

eg minden támadót meg- 

t. 
felvonulása, 

ép keringett a levegőben. 

Az este 6 óráig jeladott hirdetések másnap reggel megjelennek Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házass apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő - A 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea C ] T Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Kütil. 

45-06. - 

felvesz I. kerület: Déli 
(szerb templom mellett) 

- Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). 
óczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Tel 

In ingyu miazi 
uel- ás külföldön 

ha bevásárlásait a 

szelvényeket osztó cégeknél eszközli. 
Kísérje figyelemmel a cégkirakato- 
kat, amelyekben a kifüggesztett „KI- 

LÓMÉTER" tábla jelzi az 
e 

J8I utazásra 
jogosító szelvények osztó helyét. 

Ezen szelvények vasúti, CFR auto- 
busz, vagy hajójegyre az 

irodájában Timisoara IV., Bul. Carol a „Fekete Sashoz" I. Piata I. c 
Brátianu 

mzzza 

24 szám alatt válthatók be. 
Ez 

A munkásság májasi 
e. z ünnepe Temesvároti 

A temesvári munkásság imponálóan ! 
pelte meg május elsejét, a munka ünnepé 
Gyárudvar vendéglő nagytermében az 
szakmák képviselői sok ezer számra gyültek 
sze és zsufolásig megtöltötték azt. Elsőnek G 
bovan lon, a vas- és fémmunkások céhének 
kára beszélt román nyelven és a nap jelentősé- 
gét méltatta. Másodiknak magyar nyelven M 
gyari Lajos, a nyomdászok szakszervezetének : 
titkára beszélt. Rámutatott arra, hogy az or. 
uj alkotmánya biztositja a munkásság szerv. 
tei számára a fejlődési lehetőségeket: A kirá 
kezdeményezésére Ralea Mihai munkaügyi m niszter ismételten tanácskozott a munkássze. 
zetek hivatott vezetőivel és ennek folyamánya 
képpen kialakulóban vannak a munkásság jogo követelményei. Erre a szakmai szervezetek 
szóló törvény nyujt különösen sok 
A kormány eleget tett a munkásság ama köve 
ményeinek, hogy átszervezte a betegpénztárt, va 
lamint felemelte 

i biztosítását. A harmadik szónok Ma; József munkakamarai tisztviselő volt, aki néme tül beszélt. A munkásság a három beszédet élén érdeklődéssel fogadta. 
A gyűlésből kifolyóla, 

téztek Marta Alexandru dr. királyi helytartó- hoz, akit a munkássá 
munkában való résztvétel készségéről biztosítot- tak, egyben kérték, tolmácsolja a munkásság hó- dolatát a trón 
kapott a királ 
Aninán, Petrozsényben, 
don, Aradon, Boksánban, Lupényban és Petril ] tartott népgyűlések rendezőségeitől is. 

zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzuzzssta 

ELIHIRLAI 

ág szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. eret8 Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. 
ik, Calea Dorobantilor 2. 
Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon efon: 45-13. 

Grósz-traf 

lehetősé, 

a betegjárulékot és a balese 
megvalósitotta a munkássá valamint 

g üdvözlőtáviratot m 
g lojalitásáról és az épít 

előtt. Hasonló üdvözlő táviratokat 
yi helytartó a Resicán, Vulkánon 

Aninószán, Vajdahun 

1 

elveszett tárgyak, eltűnt személye 

Bratianu 3. II 
III. kerület: 

zg 

Köszönetnyilvanitás 
Kunz Béla és neje, szül. Link 

Olga, mint gyászoló szülők, úgy- 
szintén az elhunyt testvérei és 
rokonai ezúton kívánjuk köszö- 
netünket mindazon barátok, kol- 
legák és ismerősökkel szemben 
leróni, akik megboldogult sze. 
rettünk, 

Kunz Antal 
elhunyta alkalmából fájdalmun- 
kat őszinte részvétükkel enyhí- 
teni igyekeztek s drága halot- 
tunk emlékének virágadomá- 
nyukkal és temetésén való sze- 
mélyes megjelenésükkel áldoztak. 

Timisoara, 1939 május 2án. 
A gyászoló család 

Jégszekrények 
egy- és kétajtósak, modern kivi- 

telben kaphatók: 

Heckmann 
bádogosnál. III, Piata Plevnei 1. 

DÉLI HIRLAP 
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etnek. s92 
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